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1. Εισαγωγή  

Το παρόν κείµενο αποτελεί παράρτηµα των κανονιστικών διατάξεων που 

οριοθετούν την ύπαρξη και την ανάπτυξη των καταστηµάτων υγειονοµικού 

ενδιαφέροντος στο κέντρο του Χαλανδρίου.  

Αφορά µία έρευνα πεδίου πάνω στην υφιστάµενη κατάσταση που υπάρχει 

λαµβάνοντας υπόψη µία σειρά παραµέτρους που καθορίζουν τον τρόπο που η 

διογκωµένη αυτή χρήση διαµορφώνει το σύνολο των υπολοίπων,  στο κέντρο 

της πόλης, δηµιουργώντας  συνθήκες µη λειτουργικές για αυτό.  

Το σύνολο των στοιχείων που παρατίθενται καθώς και τα συµπεράσµατα που 

προκύπτουν και που ενσωµατώνονται στις πρόνοιες που οι κανονιστικές 

διατάξεις  προβλέπουν έχουν προκύψει πάνω στην ανάγκη υπεράσπισης της 

κατοικίας σε πρώτο λόγο και της υποστήριξης ενός πολυλειτουργικού κέντρου 

που να µπορεί να εκπροσωπεί το σύνολο των αναγκών της πόλης. 

Η έκθεση αυτή ως διακριτά της κοµµάτια περιλαµβάνει τις εξής εργασίες: 

Αποτύπωση του συνόλου των ενεργών καταστηµάτων υγειονοµικού 

ενδιαφέροντος στο κέντρο 

Καταγραφή του συνόλου των επισκεπτών που συρρέουν στο κέντρο ως 

θαµώνες τέτοιων καταστηµάτων  

Αποτύπωση του συνόλου των µηνύσεων που υπάρχουν  στο αρχείο των 

υπηρεσιών του δήµου και που σχετίζονται µε τα µαγαζιά υγειονοµικού 

ενδιαφέροντος που βρίσκονται εντός των γεωγραφικών ορίων που εξετάζει η 

µελέτη 

Αποτύπωση της υφιστάµενης κυκλοφοριακής κατάστασης , των συνθηκών 

στάθµευσης και του κυκλοφοριακού φόρτου στο κέντρο του Χαλανδρίου 

καθώς και εκτίµηση της περιβαλλοντικής επιβάρυνσης που προκύπτει  

Καταγραφή µετρήσεων θορύβου σε διάφορα σηµεία και παρουσίαση των 

αποτελεσµάτων µε βάση µέσες ηχοστάθµες και τις αντίστοιχες maximum 

Τέλος υπάρχει µία εκτίµηση για την ικανότητα του δικτύου διανοµής 

Ηλεκτρικής ενέργειας  να παραλαµβάνει τα φορτία που αφορούν 

ηλεκτροδότηση. Αντίστοιχη παρατήρηση υπάρχει για την αποκοµιδή των 

σκουπιδιών στο συγκεκριµένο σηµείο και τα στοιχεία της ανακύκλωσης από τα 

αντίστοιχα δροµολόγια συλλογής που αφορούν το κέντρο. 

Για την παρουσίαση αυτών των στοιχείων δηµιουργήθηκε µία οµάδα που 

κατέγραψε και συνέλεξε τα περιγραφέντα στοιχεία από κατοίκους του κέντρου 

και εθελοντές. Η καταγραφή της υφιστάµενης κατάστασης έγινε κάτω από τις 
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οδηγίες υπαλλήλων του δήµο υπου αποτελούν µέλη της οµάδας ελέγχου που 

δηµιουργήθηκε στην αρχή του 2015 ενώ το σύνολο τα στοιχεία των 

µηνύσεων προέκυψαν από τα αρχεία που τηρεί το τµήµα ∆ηµοτικής 

περιουσίας της Οικονοµικής Υπηρεσίας. Η εκτίµηση των κυκλοφοριακών 

συνθηκών και της περιβαλλοντικής υποβάθµισης έγινε από την 

συγκοινωνιολόγο κα Μαυρογιώργη Α. , σύµβουλο του δήµου για 

συγκοινωνιακά θέµατα ενώ οι µετρήσεις στάθµης θορύβου 

πραγµατοποιήθηκαν από το εργαστήριο Ακουστικής Τεχνολογίας του ΕΜΠ. 

Το σύνολο των καταγραφών  πραγµατοποιήθηκε από τα µέσα Μαρτίου µέχρι 

τα µέσα Μαίου. Στο διάστηµα αυτό των δύο µηνών καταγράφηκαν τα 

υπάρχοντα ΚΥΕ 2 φορές, 2 φορές καταγράφηκαν οι θαµώνες των 

υφιστάµενων µαγαζιών,  ενώ 2 φορές έγιναν µετρήσεις θορύβου. 

Αντίστοιχα µετρήσεις κυκλοφοριακού φόρτου, σταθµευµένων οχηµάτων 

καθώς και εναλλαγής στάθµευσης πραγµατοποιήθηκαν και καθηµερινές και 

Σαβ – Κυρ σε χρόνους και ωράρια που επιβάλει η επιστηµονική τεκµηρίωση. 

Να σηµειωθεί τέλος ότι ο όρος κορεσµός καταστηµάτων Υγειονοµικού 

Ενδιαφέροντος  - ΚΥΕ – δε αποτελεί τµήµα κάποιου µαθηµατικού µοντέλου ή 

ενός αριθµητικού τύπου που µε βάση µία τιµή προβλέπει την κατάταξη µίας 

σειράς µεταβλητών που καθορίζουν διακριτές επιλογές. Με βάση την ποσοτική 

περιγραφή µίας σειράς παραµέτρων που έχουν προκύψει από την ανάπτυξη 

των ΚΥΕ επιχειρεί να αποδείξει την στρέβλωση στην λειτουργία της πόλης που 

προκύπτει και την αδυναµία εξυπηρέτησης βασικών λειτουργιών της είτε 

αυτές  έχουν να κάνουν µε την ποιότητα ζωής των κατοίκων της είτε µε τους 

όρους δραστηριοποίησης υπολοίπων χρήσεων.  

 

Εκ µέρους του δήµου θα ήθελα να ευχαριστήσω όσους συνέβαλλαν σε αυτή 

την πολύτιµη συλλογική εργασία. 

Για την διοίκηση του δήµου  

Ο αντιδήµαρχος ΤΥ  

Γερολυµάτος Κώστας 
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2. Καταγραφή των υπαρχόντων ΚΥΕ στο κέντρο 

του Χαλανδρίου 

Η καταγραφή των ΚΥΕ έγινε στα µέσα Απριλίου µετά από οδηγίες της ΤΥ του 

δήµου Χαλανδρίου και επικαιροποιήθηκε στα τέλη Μαϊου 

Η καταγραφή έγινε µε τρόπο ώστε να µπορούν να αποτυπωθούν δύο 

σηµαντικές πληροφορίες: 

1. η κατανοµή των ΚΥΕ ανά είδος δραστηριότητας ή καλύτερα κατά 

οµάδα δραστηριότητας .  

2. η κατανοµή των ΚΥΕ στον χώρο του κέντρου και η παρουσίασή τους 

ανά Οικοδοµικό Τετράγωνο 

Για την ικανοποίηση των παρουσιάσεων έγιναν οι εξής παραδοχές: 

Τα καταγραφέντα ΚΥΕ κατηγοριοποιήθηκαν µε βάση την κύρια δραστηριότητα 

που εµφάνιζαν την στιγµή που έγινε η καταγραφή και όχι αυτή κατ ανάγκη 

που εµφανίζεται στην άδειά τους (πχ κατάστηµα αδειοδοτηµένο ως καφετέρια 

– εστιατόριο κατατάσσεται στην κατηγορία µε βάση την εικόνα του την 

στιγµή της καταγραφής) 

Κάθε ΚΥΕ καταγράφεται σε µία κατηγορία και όχι σε όλες όσες πιθανόν µπορεί 

να εµφανίζονται στην άδειά του 

Η παρουσίαση αφορά προφανώς την εικόνα των ΚΥΕ που υπήρχαν στο 

διάστηµα που έγινε η καταγραφή.  Καταστήµατα  που άνοιξαν ή έκλεισαν 

µετά από αυτό προφανώς δεν εµφανίζονται στην παρουσίαση. 

Η καταγραφή έγινε στο πεδίο µε εργασία στους δρόµους της πόλης και 

ελέγχθηκε σε αρκετά σηµεία για την ακρίβειά της. Η όποια πιθανή παράλειψη 

µπορεί να υπάρξει δεν αλλοιώνει το σύνολο των συµπερασµάτων 
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Με βάση όσα λέχθηκαν προηγουµένως  στο συγκεκριµένο διάγραµµα 

απεικονίζονται τα 237 ΚΥΕ που καταγράφηκαν στο κέντρο του Χαλανδρίου. 

Ως εστιατόρια πάσης φύσεως θεωρούνται τα ΚΥΕ που έχουν ως κύρια 

δραστηριότητα την πώληση ή έτοιµου ή πρόχειρου γεύµατος σε πελάτες επί 

τραπεζοκαθισµάτων ή σε διερχόµενους και αφορούν πρακτικά ΚΥΕ Εστίασης. 

Πρακτικά οµαδοποιούµε καταστήµατα εστιατορίων, σουβλατζίδικων, κρεπερί, 

πιτσαρίες, καταστήµατα πώλησης ειδών ζύµης (όταν δεν είναι φούρνοι), sushi 

bar κλπ 

Στα καφέ µπαρ κατηγοριοποιούµε όσα καταστήµατα έχουν ως βασική 

δραστηριότητα την πώληση καφέδων, ροφηµάτων και αναψυκτικών σε 

καθήµενους αλλά και διερχόµενους καθώς και όσα ΚΥΕ πουλάνε βραδυνές 

ώρες  αλκοολούχα ποτά και έχουν µουσική και αφορούν ΚΥΕ της καταγορίας 

αναψυχης - διασκέδασης . Να σηµειωθεί ότι η συντριπτική πλειοψηφία αυτών 

είναι αυτό που λέγεται καφε µπαρ έχοντας δραστηριότητα σχεδόν από το 

πρωί µέχρι το βράδυ. 

Στα εµπορικά κατατάσσονται όσοι φούρνοι έχουν ως βασική δραστηριότητα 

είτε την παρασκευή είτε την εµπορία ψωµιού και παράλληλα εµπορεύονται ή 

παρασκευάζουν είδη ζύµης, καφέδες κλπ καθώς και τα πάσης φύσης 

κασταστήµατα πώλησης προϊόντων που εξυπηρετούν ανάγκες κατοίκων 

(µανάβικα, ιχθυοπωλεία, super market, ψιλικά, καφεκοπτεία 

Στα καταστήµατα παροχής υπηρεσιών  έχουµε κατατάξει ένα σύνολο 

καταστηµάτων που σχετίζονται κυρίως µε ΚΥΕ που παρέχουν διάφορες 

υπηρεσίες ( καλλωπισµός άνω και κάτω άκρων, tattoo, κοµµωτήρια, solarium 

κλπ) 

Από το γράφηµα φαίνεται ξεκάθαρα ότι η συντριπτική πλειοψηφία των ΚΥΕ 

αφορούν καταστήµατα «αναψυχής» : σχεδόν 3 στα 4 ΚΥΕ στο κέντρο της 

πόλης αφορούν εστίαση και διασκέδαση - αναψυχή ποσοστό εξαιρετικά 

υψηλό. 

Το ίδιο συµπέρασµα προκύπτει και αν εξεταστούν οι αριθµοί των 

λειτουργούντων ΚΥΕ.  Έχοντας στο κέντρο 88 χώρους εστίασης καθώς και 85 

καφέ µπαρ  καταλαβαίνει κανείς τον υπερτοπικό χαρακτήρα που έχει πια η 

διασκέδαση στο κέντρο του Χαλανδρίου. Σε καµία περίπτωση δεν µπορεί 

κανείς να ισχυριστεί ότι τα καταστήµατα αυτά εξυπηρετούν τον κάτοικο ή τον 

νεολαίο της πόλης. Αντίθετα είναι σαφές ότι η αύξηση των ΚΥΕ που έχει 

συµβεί σχεδόν στο 100% έχει να κάνει µε την γιγάντωση του αριθµού των 

καφε µπαρ που συνοδεύεται και από την αύξηση των καταστηµάτων παροχής 
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πρόχειρου ή έτοιµου γεύµατος που εµφανίζονται για την εξυπηρέτηση του 

εισρέοντος κόσµου. 

Εντυπωσιακή είναι και η σύγκριση των αριθµών µε τα ΚΥΕ που εξυπηρετούν 

καθηµερινές ανάγκες των κατοίκων. ∆ύο σουπερ µάρκετ  - το ένα κλειστό - 

κάτω από 5 ιχθυοπωλεία και µανάβικα για όλους τους κατοίκους στο κέντρο 

αλλά και 18 κοµµωτήρια, εντυπωσιακά πολλά και αυτά που κατατάσσονται 

περισσότερο  ως αποτέλεσµα του πληθωριστικού  µικροκλίµατος  της 

υπερτοπικής διασκέδασης παρά ως κάτι που σχετίζεται µε ικανοποίηση 

καθηµερινών  αναγκών κατοίκων. 



9 

 



10 

 

Σύµφωνα µε την το γράφηµα έχουµε 43 οικοδοµικά τετράγωνα στα οποία 

είναι αναπτυγµένα ΚΥΕ στο κέντρο. Η συντριπτική πλειοψηφία αυτών έχουν 

ΚΥΕ εστίασης και  αναψυχής.  

Πέρα από αυτό υπάρχουν ΟΤ στα οποία τα ΚΥΕ αποτελούν σχεδόν  µέχρι και 

το 100% των  καταστηµάτων όπως είναι τα ΟΤ 57, 58, 59, 60. 

Η συγκέντρωση αυτών των καταστηµάτων δείχνει κατανοµή πέριξ της 

κεντρικής πλατείας  κυρίως κατά µήκος των πεζοδρόµων και των 

διαµορφωµένων χώρων ενώ υπάρχουν  και τοπικές συγκεντρώσεις 

καταστηµάτων επί συγκεκριµένων οδών (Χαιµαντά   - ΟΤ 95,77,  

Αριστοτέλους  - ΟΤ 93, Λ. Πεντέλης  - ΟΤ 79,80). 

Επίσης γραµµικά µεγάλη ανάπτυξη ΚΥΕ εµφανίζει και η Αγ. Παρασκευής (ΟΤ 

75, 87, 87α) και η Κολοκοτρώνη (ΟΤ 49,51,54) 

Πρακτικά η µεγαλύτερη συγκέντρωση ΚΥΕ βρίσκεται στον χώρο που 

περικλείεται από τις οδούς: 

Παράσχου - Αγ. Γεωργίου – Κολοκοτρώνη – Πεντέλης – Παπάγου -  

Αριστοτέλους, - Σωκράτους  - Καλογρέζης 

Στα οικοδοµικά τετράγωνα που αναφέρθηκαν θα πρέπει να σηµειωθεί ότι 

σχεδόν όλα έχουν κατοίκους, αρκετά από αυτά και κατά δρόµους (Σωκράτους, 

Κολοκοτρώνη, Πεντέλης, Αριστοφάνους, Σοφ. Βενιζέλου και κατά τµήµατα η 

Αγ. Παρασκευής ) δεν µπορούν αν εξυπηρετήσουν ούτε την εισερχόµενη 

κίνηση πεζών, ούτε την εισερχόµενη κίνηση τροχοφόρων, ούτε την 

στάθµευση οχηµάτων. Να σηµειωθεί ότι η καθηµερινή ανάγκη τροφοδοσίας 

αυτών των καταστηµάτων δρα επιβαρυντικά και ως προς αυτό.



11 

 

3. Καταγραφή του συνόλου των επισκεπτών που 

συρρέουν στο κέντρο του Χαλανδρίου  

Η εκτίµηση των επισκεπτών των ΚΥΕ στο Χαλάνδρι  αποτελεί ένα σηµαντικό 

µέγεθος που δίνει µία ποσοτική ένδειξη των ζητηµάτων που αφορούν την 

διαχείριση του κέντρου του Χαλανδρίου. 

Η καταµέτρηση έγινε δύο φορές σε µέρες που θα µπορούσαν να δώσουν τον 

µέγιστο αριθµό των επισκεπτών τέτοιων καταστηµάτων στο κέντρο της 

πόλης. 

Να σηµειωθεί κατά αρχήν ότι µε τον όρο επισκέπτη αναφερόµαστε στο 

σύνολο των ανθρώπων που είτε κάθονταν σε αντίστοιχα µαγαζιά είτε ήταν 

όρθια εντός του ΚΥΕ ή σε συνάφεια µε τον χώρο του. ∆εν αφορά ανθρώπους  

που περπατάγανε ή βρίσκονταν σε αυτοκίνητο. 

 

Οι καταµετρήσεις έγιναν το Σάββατο 14/3 µεταξύ 11:45µµ και 12:45πµ  και 

την Παρασκευή 15/5 την ίδια περίπου ώρα. 

Οι καταγραφές έγιναν in situ από την οµάδα εργασίας σε 7 διαδροµές: 

 

1. Βασ. Γεωργίου από κεντρική πλατεία έως Χρυσοστόµου Σµύρνης 

2. Κολοκοτρώνη από πλατεία εώς Πεντέλης και µέχρι Παπάγου 

3. Πεζόδροµοι Ηρακλείου και Ιφικράτους 

4. Θουκυδίδου και Σοφ. Βενιζέλου 

5. Κεντρική πλατεία και οδός Μεσσολογγίου µέχρι Κολοκοτρώνη 

6. Πεζόδροµοι Κατσουλιέρη Χαϊµαντά (έως Αριστοτέλους) και Πλάτωνος 

7. Αγ. Παρασκευής έως Αριστοτέλους και Σωκράτους 

Στο γράφηµα που ακολουθεί εµφανίζονται µε εποπτικό τρόπο τα 

συγκεντρωτικά στοιχεία των 2 αυτών καταγραφών 

Σε γενικές γραµµές εντυπωσιακή είναι η µέτρηση του Μαρτίου για την 

διαδροµή 3 όπου µετρήθηκαν 1.131 θαµώνες  στους δύο αυτούς µικρούς 

πεζόδροµους. 

Η πυκνότητα των επισκεπτών είναι στις διαδροµές 3 και 5 όπου υπάρχει 

µεγάλη προσφορά σε ΚΥΕ Εστίασης και Αναψυχής 

Στην καταγραφή δεν υπάρχουν σηµειακά κέντρα διασκέδασης (πχ στην Α. 

Παπανδρέου υπάρχουν ΚΥΕ µε πάνω από 200 θαµώνες) που βρίσκονται εκτός 

των διαδροµών καταγραφής. Αυτό µαζί µε όσα αναφέρθηκαν πιο πάνω 
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κάνουν εντελώς ρεαλιστική την εκτίµηση ότι στο κέντρο της πόλης 

Παρασκευές και Σάββατα υπάρχουν πάνω από 5.000 άνθρωποι τις νυχτερινές 

ώρες. Αν µάλιστα λάβουµε ως δεδοµένο ότι τα περισσότερα καταστήµατα 

είναι ανοιχτά πολλές ώρες την ηµέρα (τα ΚΥΕ αναψυχής από το πρωί ενώ τα 

ΚΥΕ Εστίασης  από το µεσηµέρι) συµπεραίνει κανείς ότι τα µεγέθη 

εκτινάσσονται σε πενταψήφια νούµερα.
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4. Απογραφή και συµπεράσµατα σχετικά µε την 

στάθµευση στο κέντρο 

Ι) Οι µετρήσεις κυκλοφοριακών φόρτων και οι απογραφές στάθµευσης που 

πραγµατοποιήθηκαν στα πλαίσια της παρούσας µελέτης παρουσιάζονται στον 

ακόλουθο Πίνακα. 

Πίνακας 1:  Πρόγραµµα µετρήσεων και απογραφών 2015 για τη µελέτη στο Κέντρο 

  Χαλανδρίου 

Α/Α ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΟΔΙΚΑ ΤΜΗΜΑΤΑ ΑΠΟ ΕΩΣ ΗΜ/ΝΙΑ

ΧΡΟΝΙΚΟ 

ΔΙΑΣΤΗΜΑ ΟΝ/ΜΟ ΑΠΟΓΡΑΦΕΑ

25ΗΣ ΜΑΡΤΙΟΥ  ΒΑΣ.ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΗ

ΚΟΛΟΚΟΤΡΩΝΗ Λ.ΠΕΝΤΕΛΗΣ ΒΑΣ.ΓΕΩΡΓΙΟΥ

ΑΡΙΣΤΟΦΑΝΟΥΣ ΠΑΛΑΙΟΛΟΓΟΥ ΑΦΡΟΔΙΤΗΣ

ΑΦΡΟΔΙΤΗΣ ΑΠΟ

ΑΡΙΣΤΟΦΑΝΟΥΣ ΕΩΣ

Λ.ΠΕΝΤΕΛΗΣ ΑΡΙΣΤΟΦΑΝΟΥΣ Λ.ΠΕΝΤΕΛΗΣ

ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΟΥΣ Λ.ΠΕΝΤΕΛΗΣ ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΗ

2

Μετρήσεις 

Εναλλαγής 

Στάθμευσης ΑΓ.ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ Α.ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ ΑΙΣΧΥΛΟΥ

ΠΕΜΠΤΗ, 

23/4/2015
8:00-21:00 2 ΑΤΟΜΑ

ΑΓ.ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ Α.ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ ΑΙΣΧΥΛΟΥ

ΣΩΚΡΑΤΟΥΣ Α.ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ ΥΨΗΛΑΝΤΟΥ

Νυχτερινή 

Απογραφή 

στάθμευσης ΑΓ.ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ Α.ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ ΑΙΣΧΥΛΟΥ

ΣΩΚΡΑΤΟΥΣ Α.ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ ΥΨΗΛΑΝΤΟΥ

ΑΓ.ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ Α.ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ ΑΙΣΧΥΛΟΥ

ΣΩΚΡΑΤΟΥΣ Α.ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ ΥΨΗΛΑΝΤΟΥ

ΑΝΔΡ.ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ-

ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΗ-25ης 

ΜΑΡΤΙΟΥ

12:00-13:00 3 ΑΤΟΜΑ

1. ΑΓ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ προς

ΚΟΛΟΚΟΤΡΩΝΗ-προς 

Λ. ΠΕΝΤΕΛΗΣ

2. Λ. ΠΕΝΤΕΛΗΣ-ΗΡ.

ΑΤΤΙΚΟΥ

3. ΑΝΔΡ.

ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ προς

Λ.ΠΕΝΤΕΛΗΣ-προς 

ΚΟΛΟΚΟΤΡΩΝΗ

ΑΓ. ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ &

ΑΝΔΡ.ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ
13:00-14:00 1 ΑΤΟΜΟ

ΒΑΣ.ΓΕΩΡΓΙΟΥ & 25ΗΣ

ΜΑΡΤΙΟΥ
13:00-14:00 2 ΑΤΟΜΑ

5

ΣΑΒΒΑΤΟ 

18/4/2015 

προς 

ΚΥΡΙΑΚΗ 

01:00-01:45 1 ΑΤΟΜΟ

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΤΡΗΣΕΩΝ & ΑΠΟΓΡΑΦΩΝ ΓΙΑ ΤΗ ΜΕΛΕΤΗ ΣΤΟ ΚΕΝΤΡΟ ΧΑΛΑΝΔΡΙΟΥ

1

Απογραφή 

υφιστάμενου 

καθεστώτος 

στάθμευσης &

μέτρηση 

διατομών με

οδόμετρο & 

ΔΕΥΤΕΡΑ, 

20/4/2015 
8:45-13:30 1 ΑΤΟΜΟ

4
Απογραφή 

σταθμευμένων

ΣΑΒΒΑΤΟ, 

25/4/2015
13:00

7

Μετρήσεις 

κυκλοφοριακών 

φόρτων 

(στρέφουσες &

σύνθεση)

ΣΑΒΒΑΤΟ, 

25/4/2015

12:00-13:00 3 ΑΤΟΜΑ

6

Απογραφή 

στάθμευσης πολύ 

νωρίς το πρωί 

(κάτοικοι)

ΠΕΜΠΤΗ, 

30/4/2015

5:00
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Από την επεξεργασία των στοιχείων που συλλέχθηκαν τον 4/2015, προέκυψαν 

ορισµένα χαρακτηριστικά στοιχεία για τις συνθήκες στάθµευσης. Τέτοια 

στοιχεία είναι: 

• Ο αριθµός οχηµάτων ανά κατηγορία στάθµευσης (νόµιµη – παράνοµη) 

• Η ποσοστιαία αναλογία των οχηµάτων ανά κατηγορία στάθµευσης 

• Η µέση διάρκεια στάθµευσης 

• Η πιο συχνά εµφανιζόµενη διάρκεια στάθµευσης 

• Η µέγιστη συσσώρευση  

• Η χρονική περίοδος που καταγράφτηκε η µέγιστη συσσώρευση 

• Ο δείκτης εναλλαγής (οχήµατα/ θέση) µε βάση τον αριθµό θέσεων  

 

ΙΙ) Ως Νόµιµες Θέσεις θεωρούνται οι θέσεις στάθµευσης που είναι Νόµιµες 

βάσει Κ.Ο.Κ, εκ των οποίων οι περισσότερες είναι διαγραµµισµένες θέσεις από 

την προηγούµενη λειτουργία του Συστήµατος Ελεγχόµενης Στάθµευσης/ ΣΕΣ 

(µε κόκκινο χρώµα για επισκέπτες και µε µπλε χρώµα για τους κατοίκους).   

 

Παράνοµες βάσει Κ.Ο.Κ. είναι οι σταθµεύσεις π.χ. έµπροσθεν στάσεων 

ΟΑΣΑ, κάδων, σε απόσταση µικρότερη από 5µ. από τις τοµές οικοδοµικών 

γραµµών, βάσει κατακόρυφης ή οριζόντιας σήµανσης, διπλοπαρκαρισµένα, 

παρκαρισµένα έµπροσθεν κάδων κλπ. 

 

Η προσφορά θέσεων, νόµιµων και παράνοµων, κατά την περίοδο λειτουργίας 

του ΣΕΣ και κατά την υφιστάµενη κατάσταση, παρουσιάζει µικρές διαφορές, 

κυρίως για τους ακόλουθους λόγους: 

• η λειτουργία ΣΕΣ προϋπέθετε συστηµατική αστυνόµευση, η οποία 

απέτρεπε σε σηµαντικό βαθµό τη στάθµευση π.χ. έµπροσθεν 

πεζόδροµων (π.χ. Πλάτωνος) ή αδιάνοικτων οδών. Για το λόγο αυτό, 

οι εν λόγω θέσεις δεν είχαν θεωρηθεί ως δυνητικές θέσεις παράνοµης 

στάθµευσης στη µελέτη αξιολόγησης του ΣΕΣ το 2013. Ωστόσο, στην 

παρούσα φάση, που δε λειτουργεί το ΣΕΣ, τέτοιου είδους θέσεις 

καταγράφηκαν κατειληµµένες και συνεπώς, στην υφιστάµενη 
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κατάσταση, η προσφορά σε παράνοµες θέσεις στάθµευσης προέκυψε 

µεγαλύτερη 

• για τη λειτουργία του ΣΕΣ οι νόµιµες θέσεις στάθµευσης είχαν 

διαγραµµιστεί (µε κόκκινο χρώµα για τους επισκέπτες και µε µπλε 

χρώµα για τους κατοίκους) και έτσι, τo 2013, σε κάθε διαγραµµισµένη 

θέση στάθµευε 1 ΙΧ (ή δύο τύπου smart). Ωστόσο, στην υφιστάµενη 

κατάσταση που δεν ισχύει το ΣΕΣ, δεν ισχύει ούτε η διαγράµµιση, µε 

αποτέλεσµα, οχήµατα που σταθµεύουν κατάτι εκτός των 

διαγραµµίσεων αλλά όχι παράνοµα βάσει ΚΟΚ, να θεωρούνται 

σταθµευµένα σε νόµιµες θέσεις. Κατά συνέπεια, στην παρούσα 

κατάσταση που δε λειτουργεί το ΣΕΣ Χαλανδρίου, η προσφορά σε 

νόµιµες θέσεις είναι µεγαλύτερη (από την προσφορά σε θέσεις 

στάθµευσης κατά την περίοδο λειτουργίας του ΣΕΣ). 

 

ΙΙΙ) Με βάση τις µετρήσεις εναλλαγής στάθµευσης, καθώς και τις απογραφές 

σταθµευµένων οχηµάτων στην οδό Αγ. Παρασκευής, από Α.Παπανδρέου έως 

Αισχύλου τον 4/2015, και κατόπιν σύγκρισης των αποτελεσµάτων αυτών µε 

τα αποτελέσµατα αντίστοιχων µετρήσεων στη µελέτη 2013 (κατά τη 

λειτουργία του ΣΕΣ Χαλανδρίου): 

• Το 2013 είχαν σταθµεύσει συνολικά 505 οχήµατα σε νόµιµες θέσεις, 

ενώ το 2015, 398 (107 οχ. λιγότερα). Αντιθέτως, το 2015 στάθµευσαν 

6 οχήµατα περισσότερα σε παράνοµες θέσεις σε σχέση µε το 2013 

 

• Το ποσοστό των παράνοµα σταθµευµένων οχηµάτων στο σύνολο της 

ζήτησης, από 24% το 2013 αυξήθηκε σε 29% το 2015 (αύξηση κατά 

22%) 

 

• Το ποσοστό των νόµιµα σταθµευµένων οχηµάτων στο σύνολο της 

ζήτησης, από 76% το 2013 µειώθηκε σε 71% το 2015 (µείωση κατά 

7%) 
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• Παρατηρείται µείωση του δείκτη εναλλαγής στις Νόµιµες θέσεις και 

αύξηση του δείκτη εναλλαγής στις Παράνοµες θέσεις (στάθµευαν 

παράνοµα για µεγαλύτερο χρονικό διάστηµα) 

 

• Παρατηρείται αύξηση των κατοίκων που δε µετακινήθηκαν καθόλου 

 

• Παρατηρείται αύξηση της µέγιστης συσσώρευσης, δηλαδή κατά 45% 

περισσότερα σταθµευµένα οχήµατα στις Νόµιµες θέσεις την ώρα 

αιχµής. Τα αντίθετα αποτελέσµατα προκύπτουν για την ώρα αιχµής 

18:00, όπου η συσσώρευση το 2015 ανέρχεται σε 40 οχήµατα, 

δηλαδή, 11 οχήµατα λιγότερα σε σχέση µε το 2013 

 

• Η παράνοµη στάθµευση το 2015 έχει µεγαλύτερη µέση διάρκεια σε 

σχέση µε το 2013 κατά ~1 ώρα 

• Η µέγιστη συσσώρευση το 2015 σε παράνοµες θέσεις είναι αυξηµένη 

κατά 100% (11 οχήµατα) σε σχέση µε το 2013 

 

• Η παράνοµη στάθµευση υπάρχει το 2015, παρόλο που το ισοζύγιο είναι 

θετικό (όπως και το 2013) 

 

• Το Σάββατο µεσηµέρι το 2015 (14:00), η νόµιµη και η παράνοµη 

στάθµευση είναι αυξηµένη κατά 35 και 24 οχήµατα αντίστοιχα, 

συγκριτικά µε την ώρα αιχµής της τυπ. καθηµερινής 2015. Ενώ την 

τυπ. καθηµερινή το ισοζύγιο προκύπτει θετικό (+23 θέσεις), το 

Σάββατο µεσηµέρι προκύπτει αρνητικό, µε έλλειµµα ίσο µε 36 θέσεις 

 

• Μετά τα µεσάνυχτα του Σαββάτου (1:00 Κυριακής), η νόµιµη και η 

παράνοµη στάθµευση είναι αυξηµένη κατά 45 και 17 οχήµατα 

αντίστοιχα σε σχέση µε την τυπ. καθηµερινή 2015. Ενώ την τυπ. 

καθηµερινή το ισοζύγιο προκύπτει θετικό (+23 θέσεις), το Σάββατο 

µετά τα µεσάνυχτα προκύπτει αρνητικό και ίσο µε 39 θέσεις. 
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• Τα σταθµευµένα οχήµατα που καταγράφηκαν την Πέµπτη 30/4/2015 

πολύ νωρίς το πρωί (5:30) και τα οποία ανήκουν σε κατοίκους, είναι 35 

οχήµατα 

 

Τα συµπεράσµατα αυτά παρουσιάζονται αναλυτικά στους Πίνακες 2 και 3. 
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Πίνακας 2:  Αποτελέσµατα εναλλαγής στάθµευσης στην οδό Αγ. Παρασκευής από Α.Παπανδρέου έως Αισχύλου το 2015 και το 2013 

2013 2015 Μεταβολή 2015-2013 (%) Μεταβολή 2015-2013
Αριθµός Νόµιµων θέσεων

(Προσφορά) 110 118 8 7,27%

Αριθµός Παράνοµων θέσεων 45 61 16 35,56%
Στις Νόµιµες θέσεις κατά τη

διάρκεια των µετρήσεων (8:00 –

21:00) εξυπηρετήθηκαν συνολικά

(οχήµατα): 505 398 -107 -21,19%
Στις Παράνοµες θέσεις κατά τη

διάρκεια των µετρήσεων (8:00 –

21:00) εξυπηρετήθηκαν συνολικά

(οχήµατα): 159 165 6 3,77%

Σύνολο Ζήτησης (Ν+Π) σε οχήµατα 664 563 -101 -15,21%

Ποσοστό νόµιµα σταθµευµένων ως

προς τη συνολική ζήτηση 76% 71% -7,05%

Ποσοστό παράνοµα σταθµευµένων

ως προς τη συνολική ζήτηση 24% 29% 22,39%
∆είκτης Συνολικής Εναλλαγής στις

Νόµιµες Θέσεις (οχηµ/ θέση): 4,58 3,27 -1,31 -28,60%

∆είκτης Συνολικής Εναλλαγής στις

Παράνοµες Θέσεις (οχηµ/ θέση): 3,54 2,66 -0,88 -24,86%
Μέγιστη συσσώρευση (σε

οχήµατα, στις Νόµιµες θέσεις): 51 73 22 43,14%

Ώρα µέγιστης συσσώρευσης: 18:00 8:00
Η µέγιστη συσσώρευση

αντιστοιχεί στο % των Νόµιµων

θέσεων: 46,36% 61,86% 15,50% 33,42%
Μέγιστη συσσώρευση (σε

οχήµατα, στις Παράνοµες θέσεις): 11 22 11 100,00%
Ώρα µέγιστης συσσώρευσης

(Παράνοµα): 18:00 17:00
Μέση διάρκεια στάθµευσης στις

Νόµιµες θέσεις (h): 2,19 3,41 1,22 55,71%
Μέση διάρκεια στάθµευσης στις

Παράνοµες θέσεις (h): 1,96 2,63 0,67 34,18%
Συνεχής παρουσία (δε

µετακινήθηκαν καθόλου, µάλλον

κάτοικοι): 2 13 11 550,00%

ΑΓ. ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ (από Α.Παπανδρέου έως Αισχύλου)
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Πίνακας 3:  Ωριαία απογραφή στάθµευσης στην οδό Αγ. Παρασκευής από  

  Α.Παπανδρέου έως Αισχύλου το 2015, σε διαφορετικές ηµέρες και ώρες 

ΝΟΜΙΜΗ ΠΑΡΑΝΟΜΗ ΖΗΤΗΣΗ ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΙΣΟΖΥΓΙΟ

Τυπική 

Καθημερινή 

ώρα μέγιστης

συσσώρευσης 

(8:00): 73 22 95 23

Σάββατο ώρα

μεσημεριανής 

αιχμής (14:00) 108 46 154 -36

Σάββατο προς

Κυριακή ώρα

νυχτερινής 

αιχμής (1:00): 118 39 157 -39

Πέμπτη πολύ

νωρίς το πρωί

(5:30)/ κάτοικοι: 35 0 35 83118 Νόμιμες θέσεις

ΑΓ. ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ, 2015
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ΙV) Με βάση τις απογραφές σταθµευµένων οχηµάτων στην οδό Σωκράτους 

από Α.Παπανδρέου έως Υψηλάντου τον 4/2015, η οποία κατά τη 

λειτουργία του ΣΕΣ αποτελούσε ζώνη στάθµευσης κατοίκων, συµπεραίνεται 

ότι: 

 

• Στην οδό Σωκράτους  παρουσιάζεται έντονη παράνοµη στάθµευση 

(βάσει ΚΟΚ) 

• Η ζήτηση υπερβαίνει την προσφορά κατά 32 οχήµατα το µεσηµέρι 

Σαββάτου και κατά 49 οχήµατα µετά τα µεσάνυχτα του Σαββάτου 

(Σάββατο προς Κυριακή) 

• Επειδή τα σταθµευµένα οχήµατα των κατοίκων ανέρχονται σε 35Ν + 

10Π = 45 οχήµατα βάσει της απογραφής την Πέµπτη 30/4/15 στις 5:30 

τα ξηµερώµατα, θεωρούµε ότι η υπόλοιπη ζήτηση (κατά την ωριαία 

απογραφή στάθµευσης του Σαββάτου) αφορά σε επισκέπτες. Με λίγα 

λόγια, η ζήτηση που δεν καλύπτεται από τις προσφερόµενες θέσεις 

στην οδό Σωκράτους το Σάββατο το µεσηµέρι και µετά τα µεσάνυχτα, 

αφορά σε επισκέπτες. Η επιπλέον ζήτηση που δεν καλύπτεται από την 
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προσφορά στην οδό Σωκράτους και η οποία ανέρχεται σε 32 και 49 

οχήµατα για το Σάββατο µεσηµέρι και την Κυριακή στη 1:00 

αντίστοιχα, είναι αντίστοιχη µε τη ζήτηση που δεν εξυπηρετείται κατά 

τις ίδιες ηµέρες και ώρες από την προσφορά θέσεων στάθµευσης στην 

οδό Αγ. Παρασκευής (από Α.Παπανδρέου έως Αισχύλου). ∆εδοµένου 

ότι το αντίστοιχο έλλειµµα στάθµευσης στην οδό Αγ. Παρασκευής 

ανέρχεται σε 36 οχήµατα το µεσηµέρι Σαββάτου και σε  39 οχήµατα 

µετά τα µεσάνυχτα Σαββάτου, θεωρούµε ότι η οδός Σωκράτους, 

ζώνη κυρίως κατοικίας, επιβαρύνεται σηµαντικά (µε 37 

οχήµατα κατά µέσο όρο) από τα οχήµατα των επισκεπτών του 

κέντρου Χαλανδρίου που δε βρίσκουν θέση στάθµευσης σε 

γειτονικές οδούς όπως η Αγ. Παρασκευής (ζώνη κυρίως 

επισκεπτών) τόσο το Σάββατο το µεσηµέρι, όσο και το 

Σάββατο µετά τα µεσάνυχτα. Τα οχήµατα αυτά σταθµεύουν 

παράνοµα.            

 

Πίνακας 4:  Ωριαία απογραφή στάθµευσης στην οδό Σωκράτους από   

  Α.Παπανδρέου έως Υψηλάντου το 2015, σε διαφορετικές ηµέρες  

  και ώρες 

ΣΩΚΡΑΤΟΥΣ ΜΕΤΑΞΥ ΑΙΣΧΥΛΟΥ & Α.ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ, 2015 

  ΝΟΜΙΜΗ ΠΑΡΑΝΟΜΗ ΖΗΤΗΣΗ ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΙΣΟΖΥΓΙΟ 

Σάββατο ώρα µεσηµεριανής 
αιχµής (14:00) 70 32 102 -32 

Σάββατο προς Κυριακή ώρα 
νυχτερινής αιχµής (1:00): 70 49 119 -49 

Πέµπτη πολύ νωρίς το πρωί  
(5:30)/ κάτοικοι: 35 12 47 70 23 

 

 

V) Με βάση τις ωριαίες απογραφές σταθµευµένων οχηµάτων σε λοιπά οδικά 

τµήµατα του Κέντρου Χαλανδρίου τη ∆ευτέρα, 20/4/2015 (η απογραφή 

διήρκεσε από 9:30-13:30), συµπεραίνεται ότι: 
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• Στην οδό Αριστοφάνους από Λ. Πεντέλης (µέσω Αφροδίτης) έως 

Παπανικολή, καταγράφηκαν 174 οχήµατα, εκ των οποίων τα 81 ήταν 

σταθµευµένα παράνοµα. Το έλλειµµα σε θέσεις στάθµευσης στο 

σύνολο της οδού ανέρχεται σε 76 οχήµατα. Η παράνοµη στάθµευση 

το 2015 αποτελεί το 47% της συνολικής ζήτησης, ενώ το 2013 

το 9% (µεγάλη αύξηση ποσοστού παράνοµα σταθµευµένων) 

 

• Στην οδό Αριστοτέλους από Λ. Πεντέλης έως Παπανικολή, 

καταγράφηκαν 113 οχήµατα, εκ των οποίων τα 33 ήταν σταθµευµένα 

παράνοµα. Το έλλειµµα σε θέσεις στάθµευσης στο σύνολο της οδού 

ανέρχεται σε 31 οχήµατα. Η παράνοµη στάθµευση το 2015 

αποτελεί το 29% της συνολικής ζήτησης, ενώ το 2013 το 25% 

(αύξηση ποσοστού παράνοµα σταθµευµένων κατά 17%). 

 

• Στην οδό Κολοκοτρώνη από Λ. Πεντέλης έως Βασιλέως Γεωργίου, 

καταγράφηκαν 70 οχήµατα, εκ των οποίων τα 51 ήταν σταθµευµένα 

παράνοµα. Το έλλειµµα σε θέσεις στάθµευσης στο σύνολο της οδού 

ανέρχεται σε 47 οχήµατα. Η παράνοµη στάθµευση το 2015 

αποτελεί το 73% της συνολικής ζήτησης, ενώ το 2013 το 71% 

(αύξηση ποσοστού παράνοµα σταθµευµένων κατά ~3%). 

 

• Στην οδό 25ης Μαρτίου από Βασιλέως Γεωργίου έως Παπανικολή, 

στην οποία απαγορεύεται η στάθµευση εκατέρωθεν της οδού, 

καταγράφηκαν 17 οχήµατα σταθµευµένα παράνοµα.  

 

Τα παραπάνω συµπεράσµατα παρουσιάζονται αναλυτικά στον Πίνακα 5. 
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Πίνακας 5: Ωριαία απογραφή στάθµευσης σε διάφορα οδικά τµήµατα του κέντρου Χαλανδρίου τη ∆ευτέρα, 20/4/2015 - σύγκριση µε 2013 

 

ΝΟΜΙΜΗ ΠΑΡΑΝΟΜΗ ΖΗΤΗΣΗ ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΙΣΟΖΥΓΙΟ

% ΠΟΣΟΣΤΟ

ΠΑΡΑΝΟΜΗΣ 

ΣΤΑΘΜΕΥΣΗΣ ΣΤΟ

ΣΥΝΟΛΟ ΤΗΣ

ΖΗΤΗΣΗΣ (2015)

% ΠΟΣΟΣΤΟ

ΠΑΡΑΝΟΜΗΣ 

ΣΤΑΘΜΕΥΣΗΣ ΣΤΟ

ΣΥΝΟΛΟ ΤΗΣ ΖΗΤΗΣΗΣ

(2013) 

% ΜΕΤΑΒΟΛΗ ΠΟΣΟΣΤΟΥ

ΠΑΡΑΝΟΜΑ 

ΣΤΑΘΜΕΥΜΕΝΩΝ ΩΣ ΠΡΟΣ

ΤΟ ΣΥΝΟΛΟ ΤΩΝ

ΣΤΑΘΜΥΕΜΕΝΩΝ 2013-2015

Αριστοφάνους από

Παπανικολή ως

Λ.Πεντέλης (μέσω

Αφροδίτης) 93 81 174 98 -76 47% 9,00% 417,24%

Αριστοτέλους από

Λ.Πεντέλης έως

Παπανικολή 80 33 113 82 -31 29% 25,00% 16,81%

Κολοκοτρώνη από

Λ.Πεντέλης έως

Βασιλέως Γεωργίου 19 51 70 23 -47 73% 71,00% 2,62%

25ης Μαρτίου από

Βασιλέως Γεωργίου έως

Παπανικολή 0 17 17 0 -17 100% - -

ΑΠΟΓΡΑΦΗ ΣΤΑΘΜΕΥΣΗΣ, ΔΕΥΤΕΡΑ, 20/4/2015, 9:30-13:30
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5. Απογραφή και συµπεράσµατα σχετικά µε τους 

κυκλοφοριακούς φόρτους στο κέντρο 

VI) Τα αποτελέσµατα των µετρήσεων κυκλοφοριακών φόρτων και σύνθεσης 

κυκλοφορίας που πραγµατοποιήθηκαν στα πλαίσια της παρούσας µελέτης (βλ. 

Πίνακα 1), παρουσιάζονται στον Πίνακα 6. Στον ίδιο Πίνακα παρουσιάζονται τα 

αποτελέσµατα των αντίστοιχων µετρήσεων το Σεπτέµβριο του 2004 και τον 

Ιούνιο 2013. Όπως φαίνεται στον Πίνακα 6 και στα ακόλουθα γραφήµατα: 

 

• Στην οδό Αγίου Γεωργίου από Αριστοφάνους προς Πεντέλης 

(µονόδροµος), το Σάββατο 25/4/2015 µεταξύ 12:30-13:30, ο κυκλοφοριακός 

φόρτος ανέρχεται σε 468 οχήµατα / 441 ΜΕΑ, ενώ την Παρασκευή 21/6/2013 

σε 425 οχήµατα/455 ΜΕΑ, είναι δηλαδή αυξηµένος κατά 43 οχήµατα (10%) 

σε σχέση µε τα οχήµατα το 2013 

 

• Στη Λ. Πεντέλης στο ρεύµα από Στρ. Παπάγου προς 

Αγ.Γεωργίου, το Σάββατο 25/4/2015 µεταξύ 12:30-13:30, ο κυκλοφοριακός 

φόρτος ανέρχεται σε 418 οχήµατα/ 390ΜΕΑ, ενώ την Παρασκευή 21/6/2013 

σε 589 οχήµατα/562 ΜΕΑ, είναι δηλαδή µειωµένος κατά 171 οχήµατα (29%) 

σε σχέση µε τα οχήµατα το 2013 και κατά 13% σε σχέση µε τα ΜΕΑ του 2004 

 

• Στη Λ. Πεντέλης στο ρεύµα από Αγ.Γεωργίου προς Στρ. 

Παπάγου, το Σάββατο 25/4/2015 µεταξύ 12:30-13:30, ο κυκλοφοριακός 

φόρτος ανέρχεται σε 408οχήµατα/ 383ΜΕΑ, ενώ την Παρασκευή 21/6/2013 

σε 485 οχήµατα/450 ΜΕΑ, είναι δηλαδή µειωµένος κατά 77 οχήµατα (16%) σε 

σχέση µε τα οχήµατα το 2013  

 

• Στην Α.Παπανδρέου από Χαϊµαντά προς Πλ. ∆ούρου, το Σάββατο 

25/4/2015 µεταξύ 12:30-13:30, ο κυκλοφοριακός φόρτος ανέρχεται σε 632 

οχήµατα/ 592ΜΕΑ, ενώ την Παρασκευή 21/6/2013 σε 708 οχήµατα/716 ΜΕΑ, 

είναι δηλαδή µειωµένος κατά 76 οχήµατα (11%) σε σχέση µε τα οχήµατα το 

2013 και κατά 20% σε σχέση µε τα ΜΕΑ το 2004 
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• Στην Κολοκοτρώνη από Ηρ. Αττικού προς Κ. Βάρναλη, το 

Σάββατο 25/4/2015 µεταξύ 12:30-13:30, ο κυκλοφοριακός φόρτος ανέρχεται 

σε 990 οχήµατα/ 928ΜΕΑ, ενώ την Παρασκευή 21/6/2013 σε 973 

οχήµατα/1.042 ΜΕΑ, είναι δηλαδή αυξηµένος κατά ~2% σε σχέση µε τα 

οχήµατα το 2013 και µειωµένος κατά 28% σε σχέση µε τα ΜΕΑ το 2004 

 

• Στην Κολοκοτρώνη από Ζαλοκώστα προς Βασιλέως Γεωργίου, 

το Σάββατο 25/4/2015 µεταξύ 12:30-13:30, ο κυκλοφοριακός φόρτος 

ανέρχεται σε 1.130 οχήµατα/ 1.105 ΜΕΑ, ενώ την Παρασκευή 21/6/2013 σε 

1.136 οχήµατα/1.121 ΜΕΑ, είναι δηλαδή σχεδόν αµετάβλητος σε σχέση µε τα 

οχήµατα το 2013 και µειωµένος κατά 13% σε σχέση µε τα ΜΕΑ το 2004 

 

• Στη Βασιλέως Γεωργίου στο ρεύµα από Αχ. Παράσχου προς 

25ης Μαρτίου, το Σάββατο 25/4/2015 µεταξύ 12:30-13:30, ο 

κυκλοφοριακός φόρτος ανέρχεται σε 630 οχήµατα/ 570 ΜΕΑ, ενώ την 

Παρασκευή 21/6/2013 σε 702 οχήµατα/ 655 ΜΕΑ, είναι δηλαδή µειωµένος 

κατά 10% σε σχέση µε τα οχήµατα το 2013 και κατά 19% σε σχέση µε τα 

ΜΕΑ το 2004 

 

• Στην 25ης Μαρτίου από Βασιλέως Γεωργίου προς Σωκράτους, 

το Σάββατο 25/4/2015 µεταξύ 12:30-13:30, ο κυκλοφοριακός φόρτος 

ανέρχεται σε 896 οχήµατα/ 886 ΜΕΑ, ενώ την Παρασκευή 21/6/2013 σε 

1.012 οχήµατα/ 1.008 ΜΕΑ, είναι δηλαδή µειωµένος κατά 12% σε σχέση µε 

τα οχήµατα το 2013 

 

• Στη Βασιλέως Γεωργίου στο ρεύµα από 25ης Μαρτίου προς 

Α.Παπανδρέου, το Σάββατο 25/4/2015 µεταξύ 12:30-13:30, ο 

κυκλοφοριακός φόρτος ανέρχεται σε 576 οχήµατα/ 535 ΜΕΑ, ενώ την 

Παρασκευή 21/6/2013 σε 677  οχήµατα/ 623 ΜΕΑ, είναι δηλαδή µειωµένος 

κατά 15% σε σχέση µε τα οχήµατα το 2013 και κατά 27% σε σχέση µε τα 

ΜΕΑ το 2004 
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• Στη Βασιλέως Γεωργίου στο ρεύµα από 25ης Μαρτίου προς 

Α.Παπανδρέου, το Σάββατο 25/4/2015 µεταξύ 12:30-13:30, ο 

κυκλοφοριακός φόρτος ανέρχεται σε 576 οχήµατα/ 535 ΜΕΑ, ενώ την 

Παρασκευή 21/6/2013 σε 677  οχήµατα/ 623 ΜΕΑ, είναι δηλαδή µειωµένος 

κατά 15% σε σχέση µε τα οχήµατα το 2013 και κατά 27% σε σχέση µε τα 

ΜΕΑ το 2004 

 

• Στην 25ης Μαρτίου από Μιλτιάδου προς Παπανικολή, το Σάββατο 

25/4/2015 µεταξύ 12:30-13:30, ο κυκλοφοριακός φόρτος ανέρχεται σε 792 

οχήµατα/ 778 ΜΕΑ, ενώ το Σεπτέµβριο 2004 σε 1.108 οχήµατα, είναι δηλαδή 

µειωµένος κατά 30% σε σχέση µε τα ΜΕΑ του 2004 

 

• Στην Α.Παπανδρέου από Παπανικολή προς Μιλτιάδου, το 

Σάββατο 25/4/2015 µεταξύ 12:30-13:30, ο κυκλοφοριακός φόρτος ανέρχεται 

σε 580 οχήµατα/ 559 ΜΕΑ, ενώ το Σεπτέµβριο 2004 σε 524 οχήµατα, είναι 

δηλαδή αυξηµένος κατά 7% σε σχέση µε τα ΜΕΑ του 2004. 

 

Από τα παραπάνω συµπεραίνεται ότι, σε γενικές γραµµές, ο κυκλοφοριακός 

φόρτος που εξυπηρετούν οι βασικοί οδικοί άξονες στο κέντρο του Χαλανδρίου 

παρουσιάζει µείωση από το 2004 έως το 2013 και το 2015.  

 

Η µείωση που παρουσιάζουν οι κυκλοφοριακοί φόρτοι από το 2013 έως το 

2015 σε ορισµένους άξονες του κέντρου Χαλανδρίου είναι µικρή, µε µέσο όρο 

µείωσης τα 88 οχήµατα.  

 

∆εδοµένου ότι: 

• η διαφορά στους φόρτους µεταξύ 2013 και 2015 είναι µικρή  

• οι µετρήσεις το 2015 έλαβαν χώρα κατά τη µεσηµεριανή αιχµή του 

Σαββάτου, κατά την οποία οι µετακινήσεις έχουν κατά κύριο λόγο 

σκοπό την αναψυχή και τα ψώνια, ενώ το 2013 πραγµατοποιήθηκαν 



28 

 

κατά την πρωινή αιχµή καθηµερινής (Παρασκευή), αποτυπώνοντας 

κατά κύριο λόγο τις µετακινήσεις µε σκοπό την εργασία και ότι 

• (µε βάση τη βιβλιογραφία και τις κυκλοφοριακές µελέτες) στα κέντρα 

των πόλεων, στο ρεύµα προς κέντρο κατά την ωριαία αιχµή του 

Σαββάτου, οι µετακινήσεις αποτελούν ποσοστό ~80% έως 92% των 

µετακινήσεων της ωριαίας αιχµής µιας καθηµερινής 

 

συµπεραίνεται ότι οι µετακινήσεις προς το κέντρο του Χαλανδρίου µε 

σκοπό την αναψυχή (Σάββατο 2015) είναι ιδιαίτερα αυξηµένες 

(κατάτι µικρότερες ή ίσες µε τις µετακινήσεις µε σκοπό την εργασία κατά τη 

διάρκεια µιας καθηµερινής).   

 

Τέλος, η µικρή µείωση που παρατηρείται στους κυκλοφοριακούς φόρτους 

κατά ένα µέρος της είναι αποτέλεσµα της διακοπής λειτουργίας του ΣΕΣ, 

αφού: 

• η εναλλαγή στις θέσεις στάθµευσης στο κέντρο Χαλανδρίου έχει 

µειωθεί σε σχέση µε την περίοδο λειτουργίας του ΣΕΣ (2013) και 

εποµένως µια θέση στάθµευσης εξυπηρετεί λιγότερα οχήµατα, δηλαδή 

έχει αυξηθεί η δυσκολία εύρεσης θέσης στάθµευσης στο 

κέντρο της πόλης  

• η παράνοµη στάθµευση έχει αυξηθεί σε σχέση µε την περίοδο 

λειτουργίας του ΣΕΣ (2013). Συνεπώς, έχει µειωθεί η κυκλοφοριακή 

ικανότητα σε κόµβους και οδούς, µε αποτέλεσµα την αύξηση της 

ταλαιπωρίας των οδηγών που θέλουν να προσεγγίσουν το 

κέντρο Χαλανδρίου (καθυστερήσεις, ουρές κλπ). 
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Πίνακας 6: Μετρήσεις Κυκλοφοριακών Φόρτων και Σύνθεσης Κυκλοφορίας, 2004, 2013 και 2015 
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6. Συµπεράσµατα σχετικά µε την εκποµπή 

ατµοσφαιρικών ρύπων από τα κυκλοφορούντα 

οχήµατα στο κέντρο του Χαλανδρίου 

 

Από την επεξεργασία των µετρήσεων κυκλοφοριακών φόρτων, στρεφουσών 

κινήσεων και σύνθεσης κυκλοφορίας το Σάββατο, 25/4/2015, κατά την ωριαία 

µεσηµεριανή αιχµή (12:00-13:00 και 13:00-14:00) στις ακόλουθες 

διασταυρώσεις του Κέντρου Χαλανδρίου: 

 

ΑΝΔΡ.ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ-ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΗ-25ης ΜΑΡΤΙΟΥ 
12:00-13:00 

ΑΓ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ προς ΚΟΛΟΚΟΤΡΩΝΗ-προς Λ. ΠΕΝΤΕΛΗΣ 

Λ. ΠΕΝΤΕΛΗΣ-ΗΡ. ΑΤΤΙΚΟΥ 

ΑΝΔΡ. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ προς Λ.ΠΕΝΤΕΛΗΣ-προς ΚΟΛΟΚΟΤΡΩΝΗ 

12:00-13:00 

ΑΓ. ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ & ΑΝΔΡ.ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ 
13:00-14:00 

ΒΑΣ.ΓΕΩΡΓΙΟΥ & 25ΗΣ ΜΑΡΤΙΟΥ 
13:00-14:00 

 

και όσον αφορά στην εκποµπή ατµοσφαιρικών ρύπων από τη διερχόµενη 

κυκλοφορία στα οδικά τµήµατα: 

 

• Λ. Πεντέλης από Αριστοτέλους έως Αγ. Γεωργίου (~315µ.) 

• Αγ. Γεωργίου από ∆ιονύσου έως Λ. Πεντέλης (~670µ.) 

• Αγ. Παρασκευής από Α. Παπανδρέου έως  Πλ. Κέννεντυ (~760µ.) 

• Ηρώδου Αττικού από Αφροδίτης έως Πλ. ∆ούρου (~1.673µ.) 

 

προκύπτουν τα αποτελέσµατα των παρακάτω πινάκων: 
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Λ. ΠΕΝΤΕΛΗΣ ΑΠΟ ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΟΥΣ ΕΩΣ ΑΓ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ         

ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΜΕΣΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΑΣ ΕΚΠΟΜΠΗΣ (18ωρου) ΑΤΜΟΣΦΑΙΡΙΚΩΝ ΡΥΠΩΝ      

            

ΕΤΟΣ 2015 
Συντ. 
CO Συντ. NOx Συντ. HC Σωµατίδια ΚΥΚΛΟΦ. ΣΥΝΘΕΣΗ  ΜΗΚΟΣ (L) CO NOx HC Σωµατίδια 

  (gr/Km) (gr/Km) (gr/Km) (gr/Km) ΦΟΡΤΟΣ  ΚΥΚΛΟΦ. ΤΜΗΜΑΤΟΣ  Kgr  Kgr  Kgr  Kgr 

          (18h) (%) (Km)         

ΕΠΙΒΑΤΙΚΑ  50,15 1,89 4,00 0,00 9.809 81,00 0,32 12.750,60 480,53 1.017,00 0,00 

∆ΙΚΥΚΛΑ 15,97 0,07 3,20 0,00 9.809 18,00 0,32 902,30 3,95 180,80 0,00 

ΦΟΡΤΗΓΑ / ΛΕΩΦΟΡΕΙΑ 8,71 10,88 3,86 1,97 9.809 1,00 0,32 27,34 34,15 12,12 6,18 

ΣΥΝΟΛΟ ΡΥΠΩΝ (Kgr)               13.680,24 518,64 1.209,91 6,18 

                        

 

ΑΓ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΑΠΟ ∆ΙΟΝΥΣΟΥ ΕΩΣ Λ. ΠΕΝΤΕΛΗΣ         

ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΜΕΣΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΑΣ ΕΚΠΟΜΠΗΣ (18ωρου) ΑΤΜΟΣΦΑΙΡΙΚΩΝ ΡΥΠΩΝ      

            

ΕΤΟΣ 2015 
Συντ. 
CO Συντ. NOx 

Συντ. 
HC Σωµατίδια ΚΥΚΛΟΦ. ΣΥΝΘΕΣΗ  ΜΗΚΟΣ (L) CO NOx HC Σωµατίδια 

  (gr/Km) (gr/Km) (gr/Km) (gr/Km) ΦΟΡΤΟΣ  ΚΥΚΛΟΦ. ΤΜΗΜΑΤΟΣ  Kgr  Kgr  Kgr  Kgr 

          (18h) (%) (Km)         

ΕΠΙΒΑΤΙΚΑ  50,15 1,89 4,00 0,00 5.558 82,00 0,67 15.313,63 577,12 1.221,43 0,00 

∆ΙΚΥΚΛΑ 15,97 0,07 3,20 0,00 5.558 14,00 0,67 832,58 3,65 166,83 0,00 

ΦΟΡΤΗΓΑ / ΛΕΩΦΟΡΕΙΑ 8,71 10,88 3,86 1,97 5.558 0,00 0,67 0,00 0,00 0,00 0,00 

ΣΥΝΟΛΟ ΡΥΠΩΝ (Kgr)               16.146,21 580,77 1.388,26 0,00 
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ΑΓ. ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ ΑΠΟ Α.ΠΑΠΑΝ∆ΡΕΟΥ ΕΩΣ ΠΛ. ΚΕΝΝΕΝΤΥ         

ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΜΕΣΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΑΣ ΕΚΠΟΜΠΗΣ (18ωρου) ΑΤΜΟΣΦΑΙΡΙΚΩΝ ΡΥΠΩΝ      

            

ΕΤΟΣ 2015 
Συντ. 
CO Συντ. NOx 

Συντ. 
HC Σωµατίδια ΚΥΚΛΟΦ. ΣΥΝΘΕΣΗ  ΜΗΚΟΣ (L) CO NOx HC Σωµατίδια 

  (gr/Km) (gr/Km) (gr/Km) (gr/Km) ΦΟΡΤΟΣ  ΚΥΚΛΟΦ. ΤΜΗΜΑΤΟΣ  Kgr  Kgr  Kgr  Kgr 

          (18h) (%) (Km)         

ΕΠΙΒΑΤΙΚΑ  50,15 1,89 4,00 0,00 5.581 77,00 0,76 16.379,00 617,27 1.306,40 0,00 

∆ΙΚΥΚΛΑ 15,97 0,07 3,20 0,00 5.581 22,00 0,76 1.490,23 6,53 298,61 0,00 

ΦΟΡΤΗΓΑ / ΛΕΩΦΟΡΕΙΑ 8,71 10,88 3,86 1,97 5.581 1,00 0,76 36,94 46,15 16,37 8,36 

ΣΥΝΟΛΟ ΡΥΠΩΝ (Kgr)               17.906,17 669,95 1.621,38 8,36 

                        

 

 

ΗΡΩ∆ΟΥ ΑΤΤΙΚΟΥ ΑΠΟ ΑΦΡΟ∆ΙΤΗΣ ΕΩΣ Λ. ΠΕΝΤΕΛΗΣ        
ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΜΕΣΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΑΣ ΕΚΠΟΜΠΗΣ (18ωρου) ΑΤΜΟΣΦΑΙΡΙΚΩΝ 
ΡΥΠΩΝ      

            

ΕΤΟΣ 2015 
Συντ. 
CO Συντ. NOx 

Συντ. 
HC Σωµατίδια ΚΥΚΛΟΦ. ΣΥΝΘΕΣΗ  ΜΗΚΟΣ (L) CO NOx HC Σωµατίδια 

  (gr/Km) (gr/Km) (gr/Km) (gr/Km) ΦΟΡΤΟΣ  ΚΥΚΛΟΦ. ΤΜΗΜΑΤΟΣ  Kgr  Kgr  Kgr  Kgr 

          (18h) (%) (Km)         

ΕΠΙΒΑΤΙΚΑ  50,15 1,89 4,00 0,00 3.016 88,00 1,67 22.267,98 839,21 1.776,11 0,00 

∆ΙΚΥΚΛΑ 15,97 0,07 3,20 0,00 3.016 12,00 1,67 966,97 4,24 193,76 0,00 

ΦΟΡΤΗΓΑ / ΛΕΩΦΟΡΕΙΑ 8,71 10,88 3,86 1,97 3.016 0,00 1,67 0,00 0,00 0,00 0,00 

ΣΥΝΟΛΟ ΡΥΠΩΝ (Kgr)               23.234,95 843,45 1.969,87 0,00 
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Οι συντελεστές εκποµπής που χρησιµοποιήθηκαν για τα οχήµατα προέρχονται 

από την ερευνητική εργασία του CORINAIR WORKING GROUP (EC Study 

Contract B4-3045(91) 10PH). Οι συντελεστές της  µελέτης αφορούν στις 

εκποµπές ρύπων για κάθε χιλιόµετρο που διανύει το όχηµα. Η µεθοδολογία 

αυτή είναι προσαρµοσµένη στα συνήθη διαθέσιµα στατιστικά δεδοµένα που 

απαιτούνται για τέτοιες προσεγγίσεις και εµπεριέχει µια πλήρη σειρά 

συντελεστών εκποµπής και κατανάλωσης καθώς και τις εξαρτήσεις τους.  

Οι συντελεστές εκποµπής εξαρτώνται (ανάλογα µε το ρύπο) από τον κυβισµό 

του οχήµατος, την κατηγορία του, την ηλικία του, και από την ταχύτητα 

κίνησης. 

Στο παρόν προσδιορίζονται οι ισοδύναµοι συντελεστές εκποµπής για τους 

ρύπους: µονοξείδιο του άνθρακα (CO), οξείδια του αζώτου (NOx), 

υδρογονάνθρακες (HxCx) και αιωρούµενα σωµατίδια, για οικονοµική ταχύτητα 

κυκλοφορίας (προσεγγίζει συνήθως την ταχύτητα µελέτης των οδικών 

τµηµάτων) και για τους τύπους οχηµάτων: Επιβατικά - συµβατικά 

(uncontrolled), δίκυκλα και βαρέα οχήµατα (φορτηγά και λεωφορεία). 

Ο υπολογισµός των συνολικά εκπεµπόµενων ρύπων αφορά σε συγκεκριµένο 

(όπως έχει προαναφερθεί) µήκος οδικών τµηµάτων του Πίνακα. 

Με βάση τα κυκλοφορούντα οχήµατα κατά την ωριαία µεσηµεριανή 

αιχµή του Σαββάτου, στην υφιστάµενη κατάσταση (2015), 

ουσιαστικά συµπεραίνεται ότι: 

• στην οδό Λ. Πεντέλης από Αριστοτέλους έως Αγ. Γεωργίου 

(µήκους ~315µ.) η ηµερήσια εκποµπή µονοξειδίου του άνθρακα 

(CO) ανέρχεται σε 13.680,24kg, οξειδίων του αζώτου (NOx) 518,64kg 

και υδρογονανθράκων (HxCx) 1.209,91kg 

• στην οδό Αγ. Γεωργίου από ∆ιονύσου έως Λ. Πεντέλης (~670µ.) 

η ηµερήσια εκποµπή µονοξειδίου του άνθρακα (CO) ανέρχεται σε 

16.146,21kg, οξειδίων του αζώτου (NOx) 580,77kg και 

υδρογονανθράκων (HxCx) 1.388,26kg 
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• στην οδό Αγ. Παρασκευής από Α. Παπανδρέου έως Πλ. 

Κέννεντυ (~760µ.) η ηµερήσια εκποµπή µονοξειδίου του άνθρακα 

(CO) ανέρχεται σε 17.906,17kg, οξειδίων του αζώτου (NOx) 669,95kg 

και υδρογονανθράκων (HxCx) 1.621,38kg 

 

• στην οδό Ηρώδου Αττικού από Αφροδίτης έως Πλ. ∆ούρου 

(~1.673µ.) η ηµερήσια εκποµπή µονοξειδίου του άνθρακα (CO) 

ανέρχεται σε 23.234,95kg, οξειδίων του αζώτου (NOx) 843,45kg και 

υδρογονανθράκων (HxCx) 1.969,87kg. 

 

∆εδοµένου ότι οι παραπάνω ηµερήσιες εκποµπές ατµοσφαιρικών ρύπων από 

τα κυκλοφορούντα οχήµατα ανά οδικό άξονα έχουν υπολογιστεί µε βάση την 

ωριαία µεσηµεριανή αιχµή του Σαββάτου, είναι προφανές ότι οι εν λόγω 

ρύποι προέρχονται από τις µετακινήσεις προς/ από το Κέντρο 

Χαλανδρίου µε σκοπό τα ψώνια και την εστίαση-αναψυχή.  

Λαµβάνοντας υπόψη τα αποτελέσµατα από τη νυχτερινή απογραφή 

στάθµευσης στις οδούς Αγ. Παρασκευής και Σωκράτους (1:00, ξηµερώµατα 

Κυριακής 18/4/2015), σύµφωνα µε τα οποία ο αριθµός των σταθµευµένων 

οχηµάτων που προσεγγίζουν το Κέντρο Χαλανδρίου µε σκοπό τη διασκέδαση 

είναι ακόµα µεγαλύτερος από αυτόν της µεσηµεριανής αιχµής (επίσης του 

Σαββάτου), η εκποµπή ατµοσφαιρικών ρύπων από τα κυκλοφορούντα 

οχήµατα µε σκοπό τη νυχτερινή διασκέδαση κατά τις νυχτερινές 

ώρες του Σαββάτου και τις πρώτες πρωινές της Κυριακής, εκτιµάται 

ακόµα µεγαλύτερη. 

Τέλος, πρέπει να ληφθεί υπόψη ότι στις παραπάνω οδούς υπάρχει και η 

χρήση της κατοικίας εκτός από τις χρήσεις εµπορίου και αναψυχής 

(στα ισόγεια), η οποία επιβαρύνεται από τους ατµοσφαιρικούς ρύπους 

λόγω των µετακινήσεων µε σκοπό την αναψυχή και τα ψώνια. 

 



38 

 

 

7. Μετρήσεις θορύβου στο νυχτερινό κέντρο του 

Χαλανδρίου  

1.  Εισαγωγή 

Η «νυχτερινή ζωή», όπως και κάθε κοινωνική δραστηριότητα, οφείλει να 
διέπεται από κανόνες οι οποίοι θα διασφαλίζουν τις απαραίτητες συνθήκες για 
να δύναται να εξυπηρετηθεί ο σκοπό της, δηλαδή το να µπορεί να ψυχαγωγεί 
και να διασκεδάζει, χωρίς όµως να τίθεται σε κίνδυνο η ασφάλεια των 
θαµώνων στα καταστήµατα υγειονοµικού ενδιαφέροντος καθώς και των 
εργαζόµενων σε αυτά. Παρατεταµένη παρουσία σε πολύ θορυβώδη 
περιβάλλοντα άλλωστε έχει αποδειχθεί ότι είναι αιτία πολλών ακουστικών 
βλαβών (έκπτωση ακουστικής οξύτητας, εµβοές κ.α.) και εξωακουστικών 
βλαβών (διαταραχές λόγου και επικοινωνίας, διαταραχές ύπνου, 
καρδιαγγειακές και άλλες παθοφυσιολογικές διαταραχές, όπως αύξηση 
αρτηριακής πίεσης και καρδιακών σφυγµών, ψυχολογικές επιπτώσεις, όπως 
απόδοση στην εργασία, ευεξία, µνήµη, συγκέντρωση κ.α. καθώς και 
διαταραχές στην ανθρώπινη συµπεριφορά, όπως ευερεθιστικότητα, 
επιθετικότητα κ.α.). [1]  
 
Παράλληλα µε την ποιότητα διασκέδασης, εργασίας και παραµονής στους 
χώρους των καταστηµάτων υγειονοµικού ενδιαφέροντος δεν πρέπει να 
διακυβεύεται η ποιότητα ζωής των περιοίκων, σε περιπτώσεις που η έκθεσή 
τους στην ηχορύπανση που προκαλείται  από τα καταστήµατα αυτά είναι 
εκτεταµένη και συστηµατική, ειδικά κατά τις βραδινές ώρες. Το γεγονός ότι το 
προτεινόµενο όριο θορύβου για τις κατοικίες και ειδικά τα υπνοδωµάτια είναι 
µόλις 35dBA υποδεικνύει το πόσο εύκολα παραβιάσιµο είναι από τη λειτουργία 
των εν λόγω καταστηµάτων. [2]  
 

2. Σκοπός 

Η παρούσα τεχνική µελέτη επιχειρεί να εξετάσει την ηχορύπανση στο κέντρο 
του ∆ήµου Χαλανδρίου εξαιτίας της λειτουργίας των νυχτερινών 
καταστηµάτων, σύµφωνα µε την υπ’ αριθµό 5464 (09/03/2015) πρωτοκόλλου 
αίτηση του ∆ήµου Χαλανδρίου προς το εργαστήριο µας (εργαστήριο 
Ακουστικής, Επικοινωνίας και Τεχνολογίας Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης, της 
σχολής των Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Μηχανικών Η/Υ του Εθνικού 
Μετσόβιου Πολυτεχνείου).  
 
Σύµφωνα µε όσα ανέφερε το προαναφερθέν αίτηµα του ∆ήµου Χαλανδρίου 
προς το εργαστήριό µας και µε όσα συζητήθηκαν µε τους υπευθύνους της 
τεχνικής υπηρεσίας του ∆ήµου και τον αρµόδιο αντιδήµαρχο κ. Κωνσταντίνο 
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Γερολυµάτο αποτυπώθηκε ο σκοπός της εργασίας µας. Η µελέτη αυτή 
επιχειρεί να κάνει έναν πρώτο προσδιορισµό των σταθµών θορύβου που 
επικρατούν στην περιοχή ενδιαφέροντος και να τις αξιολογήσει αναφορικά µε 
την έντασή τους, τα πιθανά αίτια και τις συνέπειές που έχουν σχετικά µε την 
ποιότητα ζωής των περιοίκων. Παράλληλα, µε βάση τα πορίσµατα της µελέτης 
αυτής θα γίνει µία εκτίµηση της εξέλιξης του φαινοµένου ειδικά τους θερινούς 
µήνες κατά τους οποίους ο τόπος δραστηριότητας της νυχτερινής ζωής 
µετατοπίζεται από τους εσωτερικούς στους υπαίθριους και ηµι-υπαίθριους 
χώρους.  
 

3. Μεθοδολογία 

Η πορεία εργασίας που υιοθετήσαµε λαµβάνει υπόψη προϋπάρχουσες 
επιστηµονικές µελέτες [3] [4] [5], µελέτες και ηµερίδες του Τεχνικού 
Επιµελητηρίου Ελλάδας [2] καθώς και την κείµενη νοµοθεσία (Υγειονοµική 
∆ιάταξη 96967/12 - ΦΕΚ 2718 και Υπουργική Απόφαση Α5/3010/85 - ΦΕΚ 
593/Β/2-10-85). ∆ιεξήχθη σειρά µετρήσεων µε ειδικό εξοπλισµό σε 
επιλεγµένες θέσεις στην περιοχή ενδιαφέροντος. Η επεξεργασία των 
µετρήσεων αυτών οδήγησε στα συµπεράσµατα που παρουσιάζονται στο 
παρών έντυπο.  

3.1. Εξοπλισµός 

Χρησιµοποιήθηκε ηχόµετρο, της εταιρίας Bruel&Kjaer, τύπου 2270. Το 
µετρητικό πυκνωτικό µικρόφωνο ήταν τύπου 4189. Η βαθµονόµηση του 
µικροφώνου έγινε µε το calibrator  τύπου 4231. Παρατίθενται αναλυτικά τα 
χαρακτηριστικά των οργάνων: 
Sound level meter Bruel & Kjaer, Hand-held Analyzer . Type 2270, 
with Sound Level Meter Software BZ-7222, Frequency Analysis Software BZ-
7223, Logging Software BZ-7224, Enhanced Logging Software BZ-7225 and 
Sound Recording Option BZ-7226 
MICROPHONE Type 4189: Prepolarized Free-field ½″ Microphone Nominal 
Open-circuit Sensitivity: 50 mV/Pa (corresponding to −26 dB re 1 V/Pa) ± 1.5 
dB Capacitance: 14 pF (at 250 Hz) MICROPHONE PREAMPLIFIER ZC-0032 
Nominal Preamplifier Attenuation: 0.25 dB Connector: 10-pin LEMO 

3.2. Επιλογή θέσεων  

Οι θέσεις στις οποίες έγιναν οι µετρήσεις επιλέχθηκαν µε τρόπο ώστε να 
«φωτογραφηθεί» η θορυβική πραγµατικότητα στις περισσότερες εκδοχές της 
περιοχής ενδιαφέροντος. Οι επιλεγµένες θέσεις βρίσκονται πλησίον 
καταστηµάτων υγειονοµικού ενδιαφέροντος τα οποία στεγάζονται στον 
πεζόδροµο της κεντρικής αγοράς του Χαλανδρίου (Χαϊµαντά), εντός στοάς, 
εντός εµπορικού κέντρου, σε πεζόδροµους που φιλοξενεί σύµπλεγµα 
νυχτερινών µαγαζιών (Ηρακλείου, Θουκυδίδου, Γυφτοπούλου) καθώς και επί 
της οδού Βασ. Γεωργίου. Στα 13 σηµεία τα οποία επιλέχθηκαν βρίσκονται 
κατοικίες σε απόσταση µικρότερη των 50m.   
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3.3. Ακουστικοί δείκτες 

Οι δείκτες που επιλέξαµε να παραθέσουµε είναι η «σταθµισµένη στάθµη 
ηχητικής πίεσης» (LAeq) καθώς και η «µέγιστη Α-ηχοστάθµη» (LAmax) όπως 
ορίζονται στη σχετική Υπουργική Απόφαση Α5/3010/85 - ΦΕΚ 593/Β/2-10-85. 
Η σταθµισµένη στάθµη ηχητικής πίεσης είναι το µέγεθος το οποίο είναι 
σταθερό µε το χρόνο και έχει το ίδιο ενεργειακό περιεχόµενο µε το κανονικό 
σήµα το οποίο διαφοροποιείται µε το χρόνο, εποµένως προκαλεί τις ίδιες 
συνέπειες µε το κανονικό σήµα. Η Α-σταθµισµένη ηχοστάθµη προσαρµόζει τις 
τιµές των dB αναφορικά µε την ευαισθησία του ανθρώπινου αυτιού σε κάθε 
ζώνη συχνοτήτων Η µέγιστη Α – ηχοστάθµη εκφράζει την ανώτατη τιµή της 
Α-ηχοστάθµης, που επαναλαµβάνεται πολλές φορές κατά τη διάρκεια της 
µέτρησης και λόγω ψυχοακουστικών φαινοµένων είναι βασική παράµετρος 
όχλησης. 

4. Στοιχεία νοµοθεσίας 

Σύµφωνα µε την κείµενη νοµοθεσία (Υγειονοµική ∆ιάταξη 96967/12 - ΦΕΚ 
2718 και Υπουργική Απόφαση Α5/3010/85 - ΦΕΚ 593/Β/2-10-85)  για να 
διασφαλιστεί η επαρκής ηχοµόνωση η µέγιστη Α-ηχοστάθµη, µετρούµενη στα 
όρια της ιδιοκτησίας του οικοπέδου στο οποίο είναι εγκαταστηµένο το 
κατάστηµα υγειονοµικού ενδιαφέροντος, δεν πρέπει να ξεπερνά τις τιµές του 
Πίνακα 1, ανάλογα µε τον χαρακτήρα της περιοχής. Για τα υπαίθρια 
καταστήµατα υγειονοµικού ενδιαφέροντος ισχύει η ανώτατη επιτρεπόµενη 
τιµή της Α-ηχοστάθµης του Πίνακα 1, µετρούµενη έξω από την πλησιέστερη 
νόµιµη κατοικία, (κύρια ή δευτερεύουσα), ξενοδοχείο, ναό, σχολείο 
νοσοκοµείο, γηροκοµείο σανατόριο και γενικά εγκατάσταση που απαιτεί ειδική 
προστασία.  
 

Χαρακτηρισµός Περιοχής Μέγιστη Α-
ηχοστάθµη 

Περιοχές καθαρά κατοικιών (αστικές προαστικές ή 
αγροτικές) και περιοχές ειδικής προστασίας (νοσοκοµείων 
γηροκοµείων σανατορίων κλπ.)  

30 dBA 

Περιοχές στις οποίες επικρατεί το αστικό στοιχείο αλλά 
υπάρχουν και  
βιοµηχανίες  

35 dBA 

Περιοχές στις οποίες επικρατεί εξίσου το βιοµηχανικό και 
αστικό  
στοιχείο  

40 dBA 

Περιοχές στις οποίες επικρατεί το βιοµηχανικό στοιχείο 
αλλά  
υπάρχουν και κατοικίες  

45 dBA 

Περιοχές καθαρά βιοµηχανικές χωρίς κατοικίες Χωρίς όριο 
Πίνακας 1 

Η Υγειονοµική ∆ιάταξη καθορίζει ανώτατα επιτρεπόµενα όρια της στάθµης 
λειτουργίας της  µουσικής εντός των καταστηµάτων, για τα Κέντρα 
∆ιασκέδασης τα 100 dBA και για τα λoιπά καταστήµατα µε µουσική (όπως 
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αυτά ορίζονται στα άρθρα 37,38, 39 της Υ.∆ . Α1β 8577/83) τα 80 dBΑ. Για τα 
Κέντρα ∆ασκέδασης που είναι εγκατεστηµένα σε ένα κτίριο που υπάρχουν και 
κατοικίες καθορίζεται η ηχοαποµόνωση (D) µεταξύ Κέντρων ∆ιασκέδασης και 
κατοικιών (δωµάτιο λήψης) που εφάπτονται (D>65 dΒA) µετρούµενη µε 
µέθοδο που περιγράφεται στην Υ.∆. Για τα «λοιπά» στεγασµένα καταστήµατα 
στην Υ.∆. Α5/3010/85 ορίζεται µόνο το ανώτατο όριο της εκπεµπόµενης 
ηχοστάθµης στα 80 dBA και δεν ορίζεται όριο ηχοαποµόνωσης µεταξύ 
δωµατίου εκποµπής και δωµατίου λήψης. [2] 
 
1η ΣΕΙΡΑ ΜΕΤΡΗΣΕΩΝ 

Πληροφορίες για τις µετρήσεις 

Οι µετρήσεις διεξήχθησαν το βράδυ του Σαββάτου προς Κυριακή στις 14-15 
Μαρτίου 2015 γύρω στα µεσάνυχτα. Ο λόγος που επιλέχθησαν αυτές οι ώρες 
είναι γιατί στατιστικά αυτές είναι οι ώρες της εβδοµάδας στις οποίες η 
«νυχτερινή ζωή» παρουσιάζει τη µέγιστη δραστηριότητά της και ως εκ 
τούτου, το φαινόµενο της ηχορύπανσης είναι στην πιο έντονή του στιγµή. 
Πρέπει να σηµειωθεί ότι οι µέρες εκείνες συνοδεύονταν από έντονα καιρικά 
φαινόµενα κρύου και βροχοπτώσεων, συνθήκες αποτρεπτικές για νυχτερινή 
έξοδο. Η βραδιά της µέτρησης ήταν από καιρική άποψη µία τυπική βραδιά 
Μαρτίου, απόβροχο και κρύο. Όπως διαπιστώθηκε, η πληρότητα των 
καταστηµάτων ήταν περιορισµένη όπως και η παραµονή των θαµώνων σε 
υπαίθριους χώρους.  
 

Παρουσίαση µετρήσεων 

Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα των µετρήσεων.  
 
Θέση Περιγραφή Θέσης LAeq LAmax 
1 Γυφτοπούλου (µεταξύ Κολοκοτρώνη και ΚΕΠ) 69 76 
2 Ηρακλείου και Ιφικράτους 82 87 
3 Ηρακλείου (µεταξύ Ιφικράτους και Σωκράτους) 86 93 
4 Θουκυδίδου (µεταξύ Σωκράτους και Αγ. 

Παρασκευής) 
76 86 

5 Πλάτωνος, έξοδος εµπορικού κέντρου, πλησίον Αγ. 
Παρασκευής 

84 91 

6 Πλάτωνος και Χαϊµαντά 70 81 
7 Γκίνη (ύψος ΚΕΠ) 71 82 
8 Κεντρική Πλατεία Χαλανδρίου, περιοχή Εθνικής 

Τράπεζας 
74 80 

9 Βασ. Γεωργίου και Παράσχου 69 72 
10 Ανδρέα Παπανδρέου (στοά) 77 86 
11 Κατσουλιέρη (εµπορικό κέντρο) 73 81 
12 Πλατεία ∆ούρου (ένας κύκλος φαναριού) 69 78 
13 Παρέα νεαρών σε τραπέζι σε πάροδο Αγ. 

Παρασκευής 
69 77 

Πίνακας 2 
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Σχολιασµός µετρήσεων και συµπεράσµατα 

Όπως αποδεικνύεται, το κέντρο του Χαλανδρίου, κατά τις νυχτερινές ώρες 
κοινής ησυχίας εµφανίζει ιδιαίτερα υψηλές στάθµες όχλησης (από µουσική, 
συναθροίσεις και κυκλοφορία), οι οποίες τείνουν να εξοµοιωθούν µε τις 
συνήθεις ηµερήσιες δραστηριότητες (70 - 100 dB[Α]). Η βασική επιβάρυνση 
εντοπίζεται στα σηµεία στα οποία είναι υψηλή η πυκνότητα εγκαταστάσεων, 
δηλαδή στους πεζοδρόµους στους οποίους στεγάζονται καταστήµατα µε 
µεγάλες προσόψεις και µηδενικές ενδιάµεσες αποστάσεις.  
 
Η πρώτη δειγµατοληπτική αυτή αξιολόγηση των σταθµών θορύβου οι οποίες 
οφείλονται στη λειτουργία των καταστηµάτων υγειονοµικού ενδιαφέροντος 
δείχνει ότι το καθένα από αυτά είναι ικανό να παράγει στα όριά του στάθµες 
πολύ µεγαλύτερες των 80dBA σε σταθερή βάση. Αν συνυπολογιστεί µάλιστα η 
εκποµπή ακραίων τιµών θορύβου όπως παρουσιάζονται στη στήλη LAmax 
γίνεται αντιληπτό ότι οι κατοικίες οι οποίες βρίσκονται πλησίον των 
καταστηµάτων αυτών απειλούνται έντονα, κατάσταση η οποία θα επιδεινωθεί 
κατά τους θερινούς µήνες στους οποίους ως επί το πλείστον τα παράθυρα των 
διαµερισµάτων θα είναι ανοιχτά. Στις περιπτώσεις αυτές οι στάθµες θορύβου 
µπορούν να υπερβούν κατά πολύ το προβλεπόµενο όριο ησυχίας (30-35 
dB[Α])  
 
Αξίζει να σηµειωθεί ότι, όπως αναφέρθηκε και παραπάνω,  οι καιρικές 
συνθήκες κατά τη διάρκεια της µέτρησης ήταν οι τυπικές συνθήκες Μαρτίου 
(κρύο και απόβροχο). Ως εκ τούτου, η δραστηριότητά των µαγαζιών ελάχιστα 
επεκτείνονταν σε υπαίθριους και ηµι-υπαίθριους χώρους, η πληρότητά τους 
ήταν περιορισµένη και οι πόρτες τους ήταν εν πολλοίς κλειστές.  
 
Τους θερινούς µήνες, οπότε και οι συνήθως οι τζαµαρίες συµπτύσσονται και 
τα τραπεζοκαθίσµατα επεκτείνονται στα πεζοδρόµια, σε κοινόχρηστους ή 
δηµόσιους χώρους, οι θόρυβοι λειτουργίας και συνάθροισης διαδίδονται 
ελεύθερα, εντείνοντας το φαινόµενο. Ενδεικτικά, όπως φαίνεται και στη 
µέτρηση της θέσης 13, ακόµα και µε απουσία µουσικής, µία παρέα δέκα 
περίπου νεαρών, σε πολύ ήσυχο περιβάλλον µπορεί να αποτελεί πηγή 
θορύβου της τάξης των 70dBA. Για συστηµατικότερη εκτίµηση και αξιολόγηση 
της κατάστασης συνίσταται ο επανέλεγχος µέσω νέων πακέτων µετρήσεων. 
 
Όπως διαπιστώθηκε, στο Χαλάνδρι, σε αναλογία και µε αντίστοιχα αστικά 
κέντρα, οι διαφανείς προσόψεις και οι συνθήκες ηµι-υπαίθρειας λειτουργίας 
των καταστηµάτων υγειονοµικού ενδιαφέροντος, η πυκνότητα των 
εγκαταστάσεων και η ανάµιξή τους µε κτίρια κατοικιών µπορούν να 
αποτελέσουν βασικές αιτίες ηχητικών οχλήσεων καταστρατηγώντας την 
επιβεβληµένη ακουστική άνεση των περιοίκων αλλά και των καλών και µη 
επιβλαβών ακουστικών συνθηκών για τους θαµώνες και τους εργαζόµενους. 
[4] [3] [6] 
 

Η καταγραφή αυτή των µετρήσεων αποτελεί µία πρώτη δειγµατοληπτική 

προσπάθεια αποτύπωσης της θορυβικής πραγµατικότητας της περιοχής λόγω 
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της λειτουργίας των καταστηµάτων υγειονοµικού ενδιαφέροντος. Για την 

πλήρη εικόνα του φαινοµένου συνίσταται η διεξαγωγή νέων πακέτων 

µετρήσεων οι οποίες θα εξετάζουν τις αλλαγές που θα συντελεστούν κατά 

τους θερινούς µήνες. Επίσης, για να υπάρχει συγκριτική εικόνα ενδείκνυται η 

διεξαγωγή µετρήσεων σε ποικίλες ώρες, όπως µεταµεσονύχτια (01:00-02:00 

πµ), µεσηµβρινές (03:00-04:00µµ), πρώτες πρωινές (06:00-07:00πµ), τόσο σε 

µέρες καθηµερινές όσο και Κυριακή, οπότε και τα εµπορικά καταστήµατα είναι 

εκτός λειτουργίας.  

 

2η ΣΕΙΡΑ ΜΕΤΡΗΣΕΩΝ 

Πληροφορίες για τις µετρήσεις 

Οι µετρήσεις διεξήχθησαν το βράδυ του Σαββάτου προς Κυριακή στις 25-26 
Απριλίου 2015  µετά τα µεσάνυχτα (µετά τη 01:00πµ). Ο λόγος που 
επιλέχθησαν αυτές οι ώρες είναι γιατί στατιστικά αυτές είναι οι ώρες της 
εβδοµάδας στις οποίες η «νυχτερινή ζωή» παρουσιάζει τη µέγιστη 
δραστηριότητά της και ως εκ τούτου, το φαινόµενο της ηχορύπανσης είναι 
στην πιο έντονή του στιγµή. Πρέπει να σηµειωθεί ότι παρόλο που η ηµέρα 
µέτρησης δεν µπορεί να θεωρηθεί ως καλοκαιρινή, εξασφάλιζε τις καιρικές 
συνθήκες που διαµορφώνουν τον τρόπο λειτουργίας των καταστηµάτων 
υγειονοµικού ενδιαφέροντος κατά του θερινές µήνες. Η πληρότητα των 
καταστηµάτων ήταν µεγάλη όπως και η παραµονή των θαµώνων σε 
υπαίθριους χώρους και οι τζαµαρίες και οι πόρτες ήταν ανοιχτές.  
 

Παρουσίαση µετρήσεων 

Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα των µετρήσεων.  
 
Θέση Περιγραφή Θέσης LAeq LAmax 
1 Αρχή Βασ. Γεωργίου (ρεύµα προς κεντρική πλατεία) 73 80 
2 Μεσολογγίου προς Κολοκοτρώνη  70 75 
3 Μεσολογγίου προς Πλατεία 71 75 
4 Γκίνη (ύψος ΚΕΠ) 70 77 
5 Εµπορικό κέντρο (Κατσουλιέρη)  82 87 
6 Ανδρέα Παπανδρέου (στοά) 79 83 
7 Αγίου Γεωργίου 4 68 72 
8 Αγίας Παρασκευής 47 68 75 
9 Πλάτωνος και Χαϊµαντά 69 74 
10 Εµπορικό κέντρο Χαϊµαντά (εντός στοάς) 75 81 
11 Εµπορικό κέντρο Χαϊµαντά 84 90 
12 Θουκυδίδου 93 71 78 
13 Θουκυδίδου (µεταξύ Σωκράτους και Αγ. 

Παρασκευής) 
76 81 

14 Ηρακλείου (προς Σωκράτους) 86 91 
15 Ηρακλείου και Ιφικράτους 84 88 
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16 Ιφικράτους 81 87 
17 Ηρακλείου 2 89 96 
Πίνακας 3 

Σχολιασµός µετρήσεων και συµπεράσµατα 

Όπως αποδεικνύεται, το κέντρο του Χαλανδρίου, κατά τις νυχτερινές ώρες 
κοινής ησυχίας εµφανίζει ιδιαίτερα υψηλές στάθµες όχλησης (από µουσική, 
συναθροίσεις και κυκλοφορία), οι οποίες τείνουν να εξοµοιωθούν µε τις 
συνήθεις ηµερήσιες δραστηριότητες (70 - 100 dB[Α]).  
 
Η βασική επιβάρυνση εντοπίζεται στα σηµεία στα οποία είναι υψηλή η 
πυκνότητα εγκαταστάσεων, δηλαδή στους πεζοδρόµους στους οποίους 
στεγάζονται καταστήµατα µε µεγάλες προσόψεις και µηδενικές ενδιάµεσες 
αποστάσεις. Όπως και στην πρώτη αναφορά, έτσι και στην παρούσα, η 
δειγµατοληπτική αξιολόγηση των σταθµών θορύβου οι οποίες οφείλονται στη 
λειτουργία των καταστηµάτων υγειονοµικού ενδιαφέροντος δείχνει ότι το 
καθένα από αυτά είναι ικανό να παράγει στα όριά του στάθµες πολύ 
µεγαλύτερες των 80dBA σε σταθερή βάση.  
 
Αν συνυπολογιστεί µάλιστα η εκποµπή ακραίων τιµών θορύβου όπως 
παρουσιάζονται στη στήλη LAmax γίνεται αντιληπτό ότι οι κατοικίες οι οποίες 
βρίσκονται πλησίον των καταστηµάτων αυτών απειλούνται έντονα, 
κατάσταση η οποία θα επιδεινωθεί κατά τους θερινούς µήνες στους οποίους 
ως επί το πλείστον τα παράθυρα των διαµερισµάτων θα είναι ανοιχτά. Στις 
περιπτώσεις αυτές οι στάθµες θορύβου µπορούν να υπερβούν κατά πολύ το 
προβλεπόµενο όριο ησυχίας (30-35 dB[Α])  
 
Σε αντίθεση µε το προηγούµενο πακέτο µετρήσεων, οι τζαµαρίες ήταν ως επί 
το πλείστον συµπτυγµένες, τα τραπεζοκαθίσµατα επεκτείνονταν στα 
πεζοδρόµια, σε κοινόχρηστους ή δηµόσιους χώρους, οι θόρυβοι λειτουργίας 
και συνάθροισης διαδίδονται ελεύθερα, εντείνοντας το φαινόµενο.  
 
Η κατάσταση αυτή έχει σαν αποτέλεσµα την εµφάνιση ακόµα υψηλότερων 
σταθµών θορύβου, ο οποίος σε πολλές περιπτώσεις κυµαίνεται σε µόνιµη 
βάση σε τιµές µεταξύ 80-90dBA (µετρήσεις 5,11,14-17). Ενδεικτικό του πόσο 
έντονος είναι ο θόρυβος αυτός είναι ο χαρακτηρισµός των καταστάσεων ως 
θορυβώδεις από 75-77dBA, ως πολύ θορυβώδεις από 78-80dBA και ως 
απαράδεκτες από 81- >81dBA. [6]    
 
 Ο παραπάνω χαρακτηρισµός υποδηλώνει το πόσο απαράδεκτα υψηλές είναι 
οι τιµές αυτές για τη θορυβική κατάσταση στην περιοχή αυτή αλλά και για 
τους εργαζόµενους και τους θαµώνες των συγκεκριµένων καταστηµάτων. 
Ενδεικτικές είναι και οι υπερβολικά υψηλές µέγιστες τιµές (max), όπως αυτή 
τη µέτρησης 17 η οποία φτάνει τα 97dBA, οι οποίες διαµορφώνουν ένα µη 
ανεκτό ακουστικό περιβάλλον. 
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Όπως διαπιστώθηκε, στο Χαλάνδρι, σε αναλογία και µε αντίστοιχα αστικά 
κέντρα, οι διαφανείς προσόψεις και οι συνθήκες ηµι-υπαίθρειας λειτουργίας 
των καταστηµάτων υγειονοµικού ενδιαφέροντος, η πυκνότητα των 
εγκαταστάσεων και η ανάµιξή τους µε κτίρια κατοικιών µπορούν να 
αποτελέσουν βασικές αιτίες ηχητικών οχλήσεων καταστρατηγώντας την 
επιβεβληµένη ακουστική άνεση των περιοίκων αλλά και των καλών και µη 
επιβλαβών ακουστικών συνθηκών για τους θαµώνες και τους εργαζόµενους. 
[4] [3] [7] 
 

Με το νέο αυτό πακέτο µετρήσεων επιβεβαιώνονται τα συµπεράσµατα της 

προηγούµενης έρευνας, ενώ µέσω της καταγραφής αυτής συνεχίζεται 

δειγµατοληπτική προσπάθεια αποτύπωσης της θορυβικής πραγµατικότητας 

της περιοχής λόγω της λειτουργίας των καταστηµάτων υγειονοµικού 

ενδιαφέροντος. Για την πλήρη εικόνα του φαινοµένου συνίσταται η διεξαγωγή 

νέων πακέτων µετρήσεων οι οποίες θα εξετάζουν την εξέλιξη του φαινοµένου 

κατά τους θερινούς µήνες. Επίσης, για να υπάρχει συγκριτική εικόνα 

ενδείκνυται η διεξαγωγή µετρήσεων σε ποικίλες ώρες, όπως µεταµεσονύχτια 

(01:00-02:00 πµ), µεσηµβρινές (03:00-04:00µµ), πρώτες πρωινές (06:00-

07:00πµ), τόσο σε µέρες καθηµερινές όσο και Κυριακή, οπότε και τα εµπορικά 

καταστήµατα είναι εκτός λειτουργίας.  



46 

 

8. Καταγραφή των µηνύσεων που έχουν γίνει σε 

ΚΥΕ στο κέντρο του Χαλανδρίου 

Η συγκεκριµένη καταγραφή σκοπό είχε να διαπιστώσει 2 πράγµατα: 

1. Τον συνολικό αριθµό των µηνύσεων και την κατανοµή τους στα ΚΥΕ 

Εστίασης και Αναψυχής 

2. Την καταγραφή του είδους των παραβάσεων και την κατανοµή αυτών 

Η καταγραφή έλαβε υπόψη της το σύνολο των αρχείων που βρίσκονται στις 

υπηρεσίες του δήµου Χαλανδρίου . Τέτοια στοιχεία σε ηλεκτρονική µορφή 

υπάρχουν για τις χρονιές από τα τέλη του 2009 µέχρι σήµερα , µε την 

τελευταία χρονιά να είναι η πλέον πλήρης . 

Τα κείµενα υποβάθρου που χρησιµοποιήθηκαν αποτελούν το σύνολο των 

εγγράφων που έστειλε το τµήµα του δήµου που ασχολείται µε το 

συγκεκριµένο θέµα (τµήµα δηµοτικής περιουσίας) σε ιδιοκτήτες ΚΥΕ καθ 

υπόδειξη ελεγκτικών µηχανισµών (ΑΤ Χαλανδρίου, Υγειονοµικό, Τουριστική 

αστυνοµία κλπ ). 

Τα στοιχεία που παρατίθενται αφορούν καταγγελίες για ΚΥΕ που βρίσκονται 

εντός των ορίων της υπό εξέταση περιοχής. 

Για την κατανοµή του είδους των παραβάσεων χρησιµοποιήθηκε αυτός ο 

πίνακες που κατανέµει το σύνολο σε 8 κατηγορίες: 

ΩΡ παράβαση ωραρίου 
  

ΚΗ Παράβαση κοινής ησυχίας 

ΑΜ άδεια µουσικής 
  

ΧΑ Λειτουργία χωρίς άδεια 

ΤΡ Παράνοµα τραπεζοκαθίσµατα 

ΥΓ Υγειονοµικές παραβιάσεις 

ΑΛ Λοιπά   
  

ΤΡΠ Τροποποίηση όρων λειτουργίας 
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Λόγω του γεγονότος ότι τα κατά καιρούς αρχεία ∆ΕΝ είναι ενοποιηµένα µε 

σαφείς κανόνες αρχειοθέτησης έχουµε καταγράψει όσες µηνύσεις ήταν σε 

έγγραφα  - ειδοποιητήρια του δήµου προς επιτηδευµατίες  των ΚΥΕ. ∆εν ήταν 

εύκολο να αντιπαραβάλουµε πληροφορίες και καταγραφές που δεν έχουν 

ενοποιηµένες πληροφορίες (πχ δεν είναι σαφές αν οι ηµεροµηνίες αφορούν 

ηµεροµηνίες ελέγχου ή ηµεροµηνίες πράξης. Η τυχούσα επεξεργασία θα 

προϋπέθετε την αντιπαραβολή των αρχείων του δήµου µε τα αρχεία της 

αστυνοµίας. Στην παρούσα φάση κάτι τέτοιο θα ξέφευγε αρκετά στο χρόνο 

λόγω αυτής ακριβώς της επεξεργασίας. Κάτι τέτοιο σίγουρα  δέον να γίνει στο 

επόµενο διάστηµα . Μία τέτοια δυνατότητα θα δείξει σίγουρα σε µεγαλύτερο 

αριθµό µηνύσεων πληρέστερη εικόνα της «ταυτότητας»  που αυτές έχουν  

Η παρουσίαση εµφανίζει αντίστοιχη εικόνα µε αυτή του αριθµού των ΚΥΕ στο 

κέντρο. Σχεδόν το 90% των παραβιάσεων που οδηγούν σε µηνύσεις αφορούν 

καταστήµατα εστίασης και αναψυχής. 

Σηµαντικό στοιχείο είναι ότι από τις 500 περίπου µηνύσεις που είδαµε περίπου 

οι 350 αφορούν µόνο τις χρονιές 2014 – 2015. 

Εύκολα κανείς διαπιστώνει ότι η ανάπτυξη των ΚΥΕ συνοδεύεται µε µεγάλο 

αριθµό µηνύσεων κυρίως στα ζητήµατα που αφορούν την µουσική είτε αυτή 

σχετίζεται µε διατάραξη κοινής ησυχίας είτε µε αυτή καθ εαυτή την ύπαρξη 

άδειας  - σχεδόν το 50% των µηνύσεων αντιστοιχεί σε αυτές τις κατηγορίες.  

Οι µηνύσεις για ωράριο λειτουργίας δεν ήταν δυνατό να διασταυρωθούν πάνω 

στην ώρα που επισηµαινόταν η παράβαση, πράγµα εξαιρετικά κρίσιµο για την 

εξαγωγή συµπερασµάτων καθώς άλλο πράγµα είναι το ανοιχτό κατάστηµα 

στις 4:00 πµ και άλλο στις 10:30µµ. 

Εντυπωσιακό στοιχείο είναι οι µηνύσεις ποτ αφορούν  καταστήµατα χωρίς 

άδεια λειτουργίας και µε καταστρατήγηση των αδειών που είχαν. Η συνήθης 

κατάσταση είναι η λειτουργία µόνο µε την προέγκριση.  
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9. Η αποκοµιδή των σκουπιδιών και η 

εξυπηρέτηση των ΚΥΕ και του εισρέοντος 

κόσµου στο κέντρο της πόλης 

Η εξυπηρέτηση των αναγκών της αποκοµιδής των απορριµµάτων που 

παράγονται στο κέντρο της πόλης γίνεται µε τους εξής τρόπους: 

Από τους πράσινους κάδους όπου η κατανοµή τους στο κέντρο της πόλης 

ακολουθεί εν πολλοίς την κατανοµή της υπόλοιπης πόλης 

Από τους µπλε κάδους όπου γίνεται η περισυλλογή των ανακυκλώσιµων 

υλικών. 

Από τους 2 µεγάλους βυθυζόµενους κάδους που βρίσκονται επί της πλατείας 

και στην νησίδα της οδού Μεσολλογγίου. 

Το σύστηµα αποµκοµιδής τόσο των ανακυκλώσιµων όσο και των απορριπτέων 

βρίσκεται σε οριακό σηµείο καθώς συστηµατικά γίνεται πολύ κακή χρήση των 

κάδων µε αποτέλεσµα να υπάρχουν σηµαντικές φθορές κατ αρχήν  στους 

πράσινους. Η συστηµατική χρήση τους από  συνεργεία ανακαινίσεων ως 

κάδους εναπόθεσης οικοδοµικών υλικών ή και προϊόντων εκσκαφής οδήγησε 

την διεύθυνση καθαριότητας του δήµου σε αποµάκρυνση των κάδων που 

υπήρχαν στην αρχή της οδού Αγ. Παρασκευής. 

Η προτροπή της χρήσης των βυθιζόµενων κάδων  - ειδικά αυτού που 

βρίσκεται  επί της κεντρικής πλατείας δεν έχει λειτουργήσει για δύο λόγους: 

Τα περισσότερα µαγαζιά των πεζοδρόµων όταν κλείνουν τις βραδυνές ώρες 

αφήνουν τα πλείστα των απορριµµάτων τους είτε στους περιµετρικούς 

πράσινους κάδους, είτε στον χώρο που βρίσκονται οι κάδοι ανακύκλωσης σε 

σακούλες έξω από αυτούς. 

Η παράνοµη στάθµευση επί του βυθιζόµενου κάδου, η µη σωστή χρήση του 

βυθιζόµενου εµποδίου από τα καταστήµατα της πλατείας που έχουν το κλειδί 

και που είναι µονίµως βυθισµένο, εµποδίζει τόσο την τοποθέτηση των 

απορριµµάτων εντός του κάδου όσο και το άδειασµα του από τα συνεργεία 

του δήµου. 

Επιπλέον λόγω της διανοµής των µπλε κάδων σε αρκετά σηµεία του κέντρου 

υπάρχουν ΚΥΕ που ρίχνουν τα απορρίµµατά τους µέσα σε αυτούς 

δηµιουργώντας µία µη αποδεκτή εικόνα. Συνεχόµενα παράπονα από τα Κ∆ΑΥ 

όπου φτάνουν τα οχήµατα περισυλλογής ανακυκλώσιµων από το κέντρο 

δείχνουν ποσοστό οργανικών πάνω από 70%. 
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Αν και ήδη ετοιµάζονται ρυθµίσεις για το σύνολο των όσων περιγράφηκαν ο 

παραγόµενος όγκος των απορριµάτων και η συγκέντρωση των ΚΥΕ στο 

κέντρο δηµιουργεί οριακές συνθήκες για την καθαριότητα και την υγιεινή των 

κατοίκων στο κέντρο, καθώς οι διαθέσιµοι χώροι και η δυνατότητα 

εξυπηρέτησης της δηµόσια υγείας στην πυκνότητα των χρήσεων στο κέντρο 

δεν επιτρέπει χωρίς περιορισµό των ΚΥΕ και την ανάπτυξη κανονιστικών 

διατάξεων την διεκπεραίωση των καθηµερινής καθαριότητας  

 

Στην ίδια προβληµατική εντάσσεται και το ασυνήθιστο περιστατικό του 

γενικευµένου black – out που συνέβη σε µεγάλο µέρος του κέντρου της πόλης 

(ΟΤ 57-58-59-60) λόγω αδυναµίας εξυπηρέτησης των αναγκών σε ηλεκτρικό 

ρεύµα κατά την διάρκεια των Χριστουγέννων του 2014. 

Συγκεκριµένα το δίκτυο διανοµής κατέρρευσε καθώς δεν µπορούσε να 

παραλάβει τα φορτία , που λόγω εορτών ήταν αρκετά αυξηµένα.  

Συνεχόµενες πολύωρες διακοπές ρεύµατος, συνεχή παρουσία συνεργείων της 

∆ΕΗ στον χώρο για όλη την εβδοµάδα µεταξύ Χριστουγέννων και 

Πρωτοχρονιάς. Η προσωρινή λύση στο πρόβληµα δόθηκε µόνο όταν το 

σύνολο των αναγκών στον συγκεκριµένο χώρο τροφοδοτήθηκαν από άλλη 

ενεργειακή όδευση , µέσω παράκαµψης της υπάρχουσας διανοµής στις 31/12 

τις βραδυνές ώρες. 

Τα αυξηµένα φορτία λόγω Χριστουγεννιάτικης διακόσµησης στα ΚΥΕ της 

περιοχής κανείς δεν µπορεί να προβλέψει ότι δεν θα είναι φορτία 

κλιµατιστικών και ψυγείων τους καλοκαιρινούς µήνες. 
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10.  Φωτογραφίες 
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Συνθήκες στάθµευσης: Αριστοφάνους προς Σόλωνος 
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Συνθήκες στάθµευσης: Κολοκοτρώνη από Βάρναλη έως Γκίνη 
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Βράδυ Σαββάτου παρκαρισµένα αυτοκίνητα στη περίµετρο του κέντρου (οδός Αβέρωφ) 
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Οδός Κολοκοτρώνη στο ύψος της πλατείας: παράνοµη στάθµευση αριστερά, πιάτσα ταξί µε µεγαλύτερο από το επιτρεπτό µήκος 

δεξιά. 
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Πεζόδροµος Κατσουλιέρη: 7 παρκαρισµένα αυτοκίνητα επί του πεζοδρόµου 
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Οδός Αριστοτέλους µεταξύ ΧαΙµαντά και Αγ. Παρασκευής: παρκαρισµένα αυτοκίνητα πάνω στα πεζοδρόµια 
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Πεζόδροµος Χαϊµαντά: παρκαρισµένα αυτοκίνητα σχεδόν σε όλο το µήκος του πεζόδροµου (από Αριστοτέλους έως Αριστοφάνους) 
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Πεζόδροµος ΧαΙµαντά : παρκαρισµένα αυτοκίνητα δεξιά – αριστερά. Αδυναµία πρόσβασης σε βαρέα οχήµατα εκτάκτου ανάγκης 
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Πεζόδροµος Πλάτωνος προς Αγ. Παρασκευής: αδυναµία πρόσβασης σε βαρέα οχήµατα εκτάκτου ανάγκης 
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Επί της εισόδου εµπορικού κέντρου επί της Αγ. Παρασκευής: βουνό από σκουπίδια πέριξ του πράσινου κάδου 
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Σάββατο βράδυ συνθήκες στο πεζοδρόµιου της οδού (κοντά στην πλατεία) 
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Σάββατο βράδυ Αν. Παπανδρέου και Αγ. Παρασκευής: µοτοσυκλέτα παρκαρισµένη επί της διάβασης κάθετα στον δρόµο 
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Χώρος κάδων ανακύκλωσης κεντρική πλατεία: οργανικά απορρίµµατα µέσα σε µπλε κάδους 
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Φωτογραφία από τον ίδιο κάδο 
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Συνθήκες εναπόθεσης σκουπιδιών µπροστά από την εκκλησία του Αγ. Νικολάου  - επί της Αν. Παπανδρέου 
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Περασµένα µεσάνυχτα Σαββάτου: ταξί πάνω στην διάβαση µε τον οδηγό να ψάχνει πελατεία (περιστασιακή παράνοµη πιάτσα επί 

της πλατείας) 
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Παράνοµη στάθµευση επί του υπόγειου κάδου στην κεντρική πλατεία. Αδυναµία αποκοµιδής των σκουπιδιών από τον δήµο, 

αδυναµία τοποθέτησης των σκουπιδιών εντός του κάδου. 


